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Seniorzy w centrum uwagi
I Tyska Konferencja Senioralna 
ma być wydarzeniem cyklicznym.

Korzystaj i oszczędzaj
Od poniedziałku, 24 listopada funkcjonuje 
AZetka - Tyska Karta Mieszkańca.

Problem wielkiej wagi
Uczestnicy konferencji w Mediatece zajmą 
się problemami otyłości i cukrzycą.
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ewa dziekońska, stowarzyszenie tyskich amazonek i wolontariat przy schronisku dla zwierząt ze statuetkami „społecznik roku 2025”.
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◆ 14.11 około godziny 11 
na ul. Bocheńskiego przy 
skrzyżowaniu z ul. Damrota do-
szło do zdarzenia drogowego, 
w którym brały udział dwa sa-
mochody osobowe marki audi. 
Do zdarzenia doszło w chwili, 
gdy kobieta kierująca audi włą-
czając się do ruchu z parkingu, 
nie zachowała należytej ostrożno-
ści i uderzyła w bok przejeżdża-
jącego audi. Kobiety podróżujące 
pojazdami nie doznały żadnych 
obrażeń. Uszkodzone pojazdy 
zostały usunięte na pobliską za-
tokę przystankową. Na miejscu 
zdarzenia działali policjanci ru-
chu drogowego KMP Tychy oraz 
zastęp strażaków JRG Tychy.
◆ We wtorek, 18 listopa-
da, około godziny 14.30 
na ulicy Beskidzkiej w rejo-
nie skrzyżowania z ulicą Niepod-
ległości na prawym pasie ruchu 
w kierunku Bielska-Białej, doszło 
do zdarzenia drogowego z udzia-
łem dwóch pojazdów ciężaro-
wych oraz samochodu osobo-
wego. Z ustaleń tyskiej drogówki 
wynika, że 42-letni kierujący po-
jazdem ciężarowym marki volvo 
nie zachował bezpiecznej odle-
głości od poprzedzającego go 
pojazdu, w wyniku czego ude-
rzył w tył samochodu osobowe-
go marki seat. Siła uderzenia była 
tak duża, że samochód osobowy 
został zepchnięty na tył jadącego 
przed nim drugiego pojazdu cię-
żarowego również marki volvo. 
W wyniku zdarzenia 46-letnia 
pasażerka samochodu osobo-
wego odniosła obrażenia ciała 
i została przewieziona do szpi-
tala w Tychach. Po przeprowa-
dzonych badaniach okazało się, 
że obrażenia nie były poważne. 
Policjanci sprawdzili uprawnienia 
oraz stan trzeźwości wszystkich 
kierujących – wszyscy posiadali 
wymagane prawa jazdy. Za spo-
wodowanie zdarzenia drogowego 
kierowca ciężarówki został ukara-
ny mandatem karnym w kwocie 
1 050 zł oraz otrzymał 10 punk-
tów karnych. Podczas kontroli 

okazało się jednak, że kierowca 
samochodu osobowego znajduje 
się pod wpływem alkoholu. Bada-
nie wykazało 0,26 promila alko-
holu w organizmie. Mimo że nie 
był sprawcą kolizji, stracił pra-
wo jazdy i odpowie przed sądem 
za prowadzenie pojazdu w stanie 
po użyciu alkoholu. W związku 
ze zdarzeniem prawy pas ruchu 
ul. Beskidzkiej był zablokowany, 
a ruch odbywał się wyłącznie le-
wym pasem.
◆ Następnego dnia około 
godziny 18.30 na oznako-
wanym przejściu dla pie-
szych w ciągu ul. Asnyka doszło 
do potrącenia pieszego przez kie-
rującą samochodem dostawczym 
marki renault. Na miejsce zda-
rzenia zadysponowani zostali ra-
townicy medyczni oraz policjan-
ci ruchu drogowego. W trakcie 
działań ruch w miejscu zdarze-
nia został wstrzymany. Poszko-
dowany pieszy (46 lat) z obraże-
niami ciała (złamana noga oraz 
uraz głowy) został przewieziony 
do szpitala. Z ustaleń mundu-
rowych wynika, że to 20-latka 
kierująca samochodem dostaw-
czym jest winna – nie zachowała 
należytej ostrożności w rejonie 
przejścia dla pieszych i potrąciła 
mężczyznę.
◆ W tym samym czasie 
dyżurny tyskiej straży 
pożarnej otrzymał zgłosze-
nie od zaniepokojonego członka 
rodziny, że w jednym z miesz-
kań w budynku wielorodzinnym 
przy ul. Wieniawskiego znajdu-
je się starsza kobieta, z którą nie 
ma kontaktu. Na miejsce zgłosze-
nia zadysponowani zostali straża-
cy, ratownicy medyczni oraz po-
licjanci. Lokatorka nie reagowała 
na pukanie służb do drzwi. Stra-
żacy za zgodą członka rodziny 
podjęli próbę wejścia do miesz-
kania poprzez jedno z okien. 
W mieszkaniu ratownicy zastali 
starszą kobietę, która trafiła pod 
opiekę ratowników medycznych. 
Działania trwały niecałą godzi-
nę. NS ●

Kronika policyjna

tel. 667 777 772
Na Państwa telefony czekamy
we wtorek w godz. 9.30 – 15.30
Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak
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Biznes bez granic
Międzynarodowe spotkanie przedsiębiorców i samorządowców w Tychach.

20 listopada 
w przestrzeni Galerii 
Strefart odbyło się 
XII Międzynarodowe 
Spotkanie Biznesu 
„Biznes bez granic”. 
Wydarzenie 
zgromadziło 
przedstawicieli świata 
gospodarki, samorządu 
i dyplomacji, a jego 
celem była promocja 
województwa 
śląskiego jako miejsca 
przyjaznego do życia, 
edukacji i prowadzenia 
działalności 
gospodarczej.

Uczestników powitali repre-
zentanci organizatorów: prezes 
Fundacji Europa House dr Pa-
tryk Szczygieł, prezes Katowic-
kiej Specjalnej Strefy Ekonomicz-
nej SA dr hab. Rafał Żelazny oraz 
prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka. Wszyscy mówcy pod-
kreślali znaczenie współpracy 
międzynarodowej dla rozwoju 
regionu.

W części merytorycznej głos 
zabrał prof. dr hab. Krzysztof Za-
masz konsul honorowy Rumu-

nii w Katowicach, który mówił 
o roli kontaktów zagranicznych 
w budowaniu relacji bizneso-
wych w regionie, na przykładzie 
działalności konsulatu. Następ-
nie wystąpił radca ministra Ste-
fan Porojan z Ambasady Rumunii 
– Wydziału Promocji Gospodar-
czej i Handlowej, który przedsta-
wił podsumowanie działań am-
basady w ostatnich latach oraz 
najważniejsze inicjatywy wspie-
rające współpracę bilateralną.

Centralnym punktem wie-
czoru była gala „Leader in In-
ternational Integration 2025”. 
Podczas uroczystości wręczono 
statuetki osobom i instytucjom 
wyróżniającym się w rozwija-
niu współpracy międzynarodo-
wej i promocji innowacji w re-
gionie. Laureatami zostali: Stefan 
Porojan – Radca Ministra, Am-
basada Rumunii; Mateusz Ry-
kała – prezes zarządu Funduszu 
Górnośląskiego SA; Małgorzata 
Janoska – przewodnicząca Rady 
Miejskiej w Ogrodzieńcu; kmdr 
por. Adrian Rusek – dowódca 
ORP „Wodnik”; Adam Hajdu – 
menedżer i działacz turystyczny 
z Węgier, związany z Izbą Pro-
mocji Turystyki w Bogács; Anna 

Pawelec – prezes zarządu Fun-
dacji Jemyeko.pl; Marcin Stefań-
ski – współwłaściciel Pixel Wave 
sp. z o.o.; Kinga i Federico Gon-
fia – założyciele restauracji Oste-
ria Le Botti.

Nagroda „Leader in Internatio-
nal Integration 2025” jest przy-
znawana przez Fundację Europa 
House, skupiającą przedstawi-
cieli samorządu, biznesu, nauki 
i mediów. Wyróżnienie honoruje 
osoby i podmioty szczególnie za-
angażowane w rozwój współpra-

cy międzynarodowej oraz budo-
wanie relacji polskich instytucji 
i firm z partnerami zagraniczny-
mi, a także w umacnianie wize-
runku Polski za granicą i propa-
gowanie wartości europejskich.

Po części oficjalnej odby-
ło „Beaujolais Nouveau 2025” 
oraz prezentacja młodych win 
węgierskich. Degustacja, połą-
czona z rozmowami kuluarowy-
mi, stworzyła przestrzeń do bez-
pośrednich spotkań, wymiany 
doświadczeń i nawiązywania 
nowych relacji biznesowych. 
W programie przewidziano rów-
nież wystawę sztuki śląskiej oraz 
spotkania biznesowe.

W wydarzeniu uczestniczy-
li m.in. przedstawiciele zarzą-
du Katowickiej Specjalnej Stre-
fy Ekonomicznej – prezes dr hab. 
Rafał Żelazny oraz wicepreze-
si Ewa Lipka i Tomasz Kamiń-
ski, prezydent Tychów Maciej 
Gramatyka, prezydent Katowic 
Marcin Krupa, Konsul Honoro-
wy Rumunii Krzysztof Zamasz, 
prezes Funduszu Górnośląskie-
go SA Mateusz Rykała oraz wice-
przewodniczący Zarządu Górno-
śląsko-Zagłębiowskiej Metropolii 
Igor Śmietański, a także liczni 
przedstawiciele biznesu i samo-
rządów. KP ●

Spotkanie przyciągnęło do StrefArtu spore grono 
biznesmenów i samorządowców.

Wspólna fotogra�a wyróżnionych statuetkami „Leader in International Integration”.
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Z osobami w trudnej sytuacji.

Podziel 
się odzieżą
Od 28 do 30 listopada miesz-
kańcy będą mogli przekazać 
ciepłe ubrania osobom w trud-
nej sytuacji. Na terenie Tyskich 
Hal Targowych i w Pasażu Kul-
tury Andromeda przeprowa-
dzona zostanie zbiórka odzieży 
dla osób potrzebujących pod 
hasłem „Bluza dla bliźniego”. 
Mieszkańcy mogą przekazywać 
czyste, nowe lub używane ubra-
nia w dobrym stanie. Zbierane 
będą przede wszystkim blu-
zy, dresy, koszulki bawełniane 
oraz polary.

Organizatorzy przygotowa-
li dwa punkty, w których będzie 
można pozostawić odzież.

– �w piątek, 28 listopada, dary 
przyjmowane będą w Tyskich 
Halach Targowych na I piętrze 
(boks nr 47) w godzinach 15-19.

– �w sobotę, 29 listopada, ten 
sam punkt będzie otwarty 
od 9 do 19.

– �w niedzielę, 30 listopada, zbiór-
ka przeniesie się do Pasażu Kul-
tury Andromeda – przyjmowa-
nie odzieży odbywać się będzie 
przy wejściu głównym w godzi-
nach 15–19.
Do udziału w akcji zachęca 

tyska radna Aleksandra Sojka, 
podkreślając, że wspólne dzia-
łanie może przynieść realną po-
moc. MN●
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Bezinteresowni wyróżnieni
Rozdano nominacje i nagrody w tegorocznej edycji konkursu „Społecznik Roku”.

W tyskiej Mediatece odbyła się w minioną środę, 
19 listopada szósta już gala konkursu „Tyski 
Społecznik”, organizowana przez Fundację 
Rozwoju Ekonomii Społecznej w partnerstwie 
z Miastem Tychy. Podczas wydarzenia wyróżniono 
i podziękowano tym, którzy na co dzień 
bezinteresownie wspierają innych oraz aktywnie 
działają na rzecz lokalnej społeczności.

Prezydent Tychów Maciej Gra-
matyka oraz prezeska Fundacji, 
Katarzyna Loska-Szafrańska, 
wręczyli nominacje wszystkim 
osobom i instytucjom zgłoszo-

nym do konkursu (było ich w su-
mie kilkadziesiąt!), a także uho-
norowali laureatów statuetkami 
w trzech kategoriach: Osoba, In-
stytucja i Grupa Inicjatywna.

Laureatką w kategorii Osoba 
została Ewa Dziekońska – archi-
tektka, społeczniczka i wieloletnia 
prezeska Polskiego Klubu Ekolo-
gicznego w Tychach. Od lat dzia-
ła na rzecz ochrony środowiska, 
edukacji ekologicznej i integracji 
mieszkańców, a jej inicjatywy łą-
czą troskę o przyrodę z budowa-
niem lokalnych więzi. – Jestem 
szczęśliwa i głęboko wzruszona 
docenieniem mojej długoletniej 
pracy społecznej. Dziękuję bar-
dzo za to wyróżnienie – powie-

działa nam laureatka-seniorka, 
która z powodu pobytu w sana-
torium nie mogła osobiście ode-
brać statuetki

W kategorii Grupa Inicjatyw-
na nagrodzono wolontariat przy 
Schronisku dla Zwierząt w Ty-
chach – zespół ludzi o ogromnych 
sercach, którzy wspierają adopcje, 
socjalizują zwierzęta, organizują 
kampanie informacyjne i zbiórki 
karmy oraz opiekują się wolno ży-
jącymi kotami. Dzięki ich codzien-
nemu zaangażowaniu rośnie liczba 

adopcji, a warunki w schronisku 
systematycznie się poprawiają.

Laureatem w kategorii Insty-
tucja zostało Stowarzyszenie Ty-
skiego Klubu Amazonek, które 
od lat wspiera kobiety po lecze-
niu raka piersi. Prowadzi działa-
nia edukacyjne i profilaktyczne, 
organizuje warsztaty, kampanie 
zdrowotne i spotkania, tworząc 
bezpieczną, wzmacniającą prze-
strzeń pełną empatii i wsparcia.

Podczas gali przyznano rów-
nież Wyróżnienie Prezyden-

ta Miasta, które trafiło do Fun-
dacji Europa House, działającej 
na rzecz integracji międzynaro-
dowej, edukacji i rozwoju kom-
petencji zawodowych. Fundacja 
realizuje kursy, szkolenia i pro-
jekty aktywizujące, wspierając 
mieszkańców w zdobywaniu no-
wych umiejętności. Po zakończe-
niu części oficjalnej zgromadze-
ni goście mogli posłuchać mini 
koncertu w wykonaniu wokalist-
ki Moniki Wieczorek.
PP ●

Służby zajmujące się zimowym utrzymaniem dróg po raz pierwszy pojawiły się na ulicach.

Śnieżna niedziela
Wraz z nadejściem mroźnego, 
śnieżnego poranka, w niedzielę 
na tyskie ulice wyjechały po raz 
pierwszy w tym sezonie pojazdy 
zimowego utrzymania dróg. Choć 
aura dopiero w weekend przy-
pomniała o zimie, miejska Ak-
cja Zima trwa już od 1 listopada.

Do pracy w trudnych warun-
kach przygotowano pełen zestaw 
sprzętu i służb odpowiedzial-
nych za utrzymanie przejezdno-
ści dróg. W gotowości pozostaje 
14 pojazdów odśnieżająco-posy-
powych, 17 ciągników wyposażo-
nych w pługi i rozrzutniki, a także 
10 dwuosobowych brygad zajmu-
jących się ręcznym odśnieżaniem. 
Koordynację działań wspiera sys-
tem monitoringu obejmujący ka-
mery obrotowe, stacjonarne oraz 
dane z 12 stacji pogodowych.

Najwyższy priorytet mają drogi 
krajowe przebiegające przez Tychy: 
DK-1, DK-86 i DK-44 wraz z wę-
złami. To na nich sprzęt pojawia 

się w pierwszej kolejności, zgod-
nie z podwyższonym standardem 
zimowego utrzymania. Następnie 
odśnieżane są drogi powiatowe, 
a w dalszej kolejności – gminne.

Rodzaj stosowanych mate-
riałów zależy od kategorii drogi 
i panujących warunków. Na głów-
nych ciągach komunikacyjnych 
używana jest sól, a przy tempe-
raturach poniżej –8 stopni Cel-

sjusza również chlorek wapnia. 
Na ulicach wylotowych stosu-
je się sól oraz mieszankę piasko-
wo-solną, natomiast na drogach 
gminnych, chodnikach, placach 
i parkingach – piasek.

Mieszkańcy, podobnie jak 
w poprzednich latach, mogą 
kontaktować się bezpośrednio 
z wykonawcami odpowiedzialny-
mi za odśnieżanie poszczególnych 
rejonów miasta. – Dotychczas za-
zwyczaj zgłoszenia kierowane były 
do dyspozytorów dyżurujących 
w Centrum Sterowania Ruchem 
lub do straży miejskiej. Taka moż-
liwość oczywiście nadal istnieje, ale 
żeby skrócić czas reakcji na zgłosze-
nie, warto dzwonić bezpośrednio 
do wykonawcy, któremu podlega 
określony obszar – przypomina Ar-
kadiusz Bąk, dyrektor Miejskiego 
Zarządu Ulic i Mostów w Tychach.

Służby apelują o ostrożność 
i dostosowanie stylu jazdy do zi-
mowych warunków. MN ●

W imieniu Ewy Dziekońskiej nagrodę z rąk prezydenta Tychów odebrali 
jej współpracownicy z Polskiego Klubu Ekologicznego. W kategorii Grupa Inicjatywna uhonorowano wolontariat przy tyskim schronisku dla zwierząt.
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W niedzielny poranek kierowcy po raz pierwszy tej 
zimy musieli mierzyć się z opadami śniegu.
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Gdzie dzwonić?

Zimowym utrzymaniem dróg w granicach miasta Tychy zajmują się:
– �MASTER Odpady i Energia Sp. z o.o. – drogi krajowe i węzły 

(tel. 609 239 236)
– �BIO-EKOS Group Sp. z o.o./BIO-EKOS Sp. z o.o. sp. k. – drogi i obiek-

ty we wschodniej części miasta (tel. 506 228 862)
– �EKO–OGRÓD Z.F. „Konserwacja Terenów Zielonych” – drogi 

i obiekty w zachodniej części Tychów oraz w dzielnicach pod-
miejskich (tel. 609 812 832)

Firmy są zobowiązane do stałego odbierania telefonów i szybkie-
go reagowania na zgłoszenia. W przypadku braku opadów śniegu 
zajmą się pozimowym sprzątaniem miasta.
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AZetka – karta mieszkańca już dostępna.

Korzystaj i oszczędzaj

Od 24 listopada mieszkańcy Ty-
chów mogą korzystać z AZetki 
– nowoczesnej karty mieszkań-
ca, działającej zarówno w for-
mie plastikowej, jak i aplikacji 
mobilnej oraz serwisu interne-
towego. Program łączy tyszan, 
lokalny biznes i miejskie in-
stytucje, oferując zniżki i spe-
cjalne promocje w miejskich 
jednostkach oraz u lokalnych 
partnerów.

Na start do programu przystą-
piło 5 miejskich instytucji i 54 
firmy, oferujące rabaty w restau-
racjach, kawiarniach, salonach 
fryzjerskich, sklepach, gabine-
tach i szkołach.

Wniosek o kartę można złożyć 
elektronicznie, pobierając aplikację 
mobilną AZetka (dostępną w Go-
ogle Play i App Store) lub na stro-
nie internetowej. Osoby prefe-
rujące tradycyjną formę, mogą 

zrobić to osobiście w Biurze Ob-
sługi Klienta Urzędu Miasta Ty-
chy. Do wniosku należy dołączyć 
fotografię – w formacie JPG lub 
PNG przy składaniu online albo 
papierową w rozmiarze 35×45 mm 
w przypadku wniosku tradycyjne-
go. Zdjęcie nie jest wymagane dla 
osób poniżej 18. roku życia.

AZetka ma ułatwić codzienne 
życie mieszkańców i wspierać lo-
kalny biznes. NS ●

W rankingu śląskich gmin.

Tychy piąte
Tychy znalazły się na 5. miej-
scu wśród dziewiętnastu miast 
na prawach powiatu w Ran-
kingu Gmin Województwa Ślą-
skiego, przygotowanym przez 
Fundację Rozwoju Demokracji 
Lokalnej im. Jerzego Regulskie-
go we współpracy z Urzędem Sta-
tystycznym w Katowicach. Wy-
różnienie odebrał w minionym 
tygodniu prezydent miasta Maciej 
Gramatyka.

– To osiągnięcie jest efektem 
pracy wielu osób i instytucji, któ-
re na co dzień przyczyniają się 
do rozwoju miasta – podkreśla 
prezydent Tychów.

Zestawienie Fundacji od lat 
prezentuje tempo rozwoju sa-
morządów w regionie, analizu-
jąc nie tylko kwestie gospodarcze, 
ale również jakość życia, jakość 

usług publicznych oraz działania 
społeczne i proekologiczne. Ran-
king powstaje na podstawie kilku-
nastu wskaźników podzielonych 

na cztery kluczowe obszary: eko-
nomię, sprawy społeczne, środo-
wisko oraz rozwój administracji 
i praktyk zarządzania. MN ●

Tychy rozświetlają pierwsze dekoracje.

Świąteczne miasto
Bombki, choinki i świetlne kur-
tyny wracają do Tychów. W mie-
ście rozpoczął się montaż bo-
żonarodzeniowych iluminacji, 
które w najbliższych tygodniach 
rozświetlą place, ulice i miejsca 
najchętniej odwiedzane przez 
mieszkańców.

W tym roku świąteczne ozdoby 
pojawią się na placu Baczyńskie-
go, rynku oraz w Ośrodku Wypo-
czynkowym Paprocany. Dekora-
cje trafią także na miejskie place 

– m.in. św. Anny i Korfantego 
– a także na ulice, ronda i głów-
ne arterie komunikacyjne.

Tradycyjnie jedną z najbar-
dziej efektownych dekoracji bę-
dzie oświetlona fontanna na placu 
Baczyńskiego. Obok niej zabły-
śnie dziewięć latarniowych in-
stalacji, 13-metrowa choinka 
oraz tegoroczna nowość: świetl-
na kula śnieżna, która ma szansę 
stać się jednym z najchętniej fo-
tografowanych elementów tyskiej 

zimowej scenerii. Na rynku zaś 
po raz pierwszy stanie specjalna, 
świąteczna ramka do zdjęć. De-
koracje uzupełnią: 10-metrowa 
choinka, śnieżynki na latarniach 
oraz świetlne kurtyny rozwieszo-
ne na drzewach, które wprowa-
dzą spacerujących w prawdziwie 
zimowy klimat.

Iluminacje pojawią się rów-
nież wzdłuż głównych ulic – m.in. 
al. Bielskiej, Ojca Bocheńskiego, 
Katowickiej, a częściowo także 
na Edukacji, Grota-Roweckiego 
i Dmowskiego. Na wybranych od-
cinkach – al. Bielskiej, ul. Kato-
wickiej oraz fragmencie ul. Edu-
kacji – zobaczymy nowy wzór 
dekoracji latarniowych.

Świąteczny charakter zyska też 
napis „TYCHY” przy al. Niepodle-
głości. Nie zabraknie ozdób na ron-
dach, gdzie tradycyjnie pojawią 
się iluminowane bombki, gwiazd-
ki, śnieżynki oraz świetlne drzew-
ka. NS ●

Platforma ISAC-JST z udziałem Tychów.

razem dla bezpieczeństwa
17 listopada w Ministerstwie 
Cyfryzacji oficjalnie zaprezen-
towano jednostki, które będą 
współtworzyć nową platformę 
cyberbezpieczeństwa ISAC-JST. 
W gronie sygnatariuszy poro-
zumienia znalazło się Centrum 
Usług Wspólnych Miasta Tychy. 
Miasto reprezentowała podczas 
wydarzenia Dagmara Gawryszek, 
dyrektor CUW.

ISAC-JST (Information Sha-
ring and Analysis Centre dla jed-
nostek samorządu terytorialnego) 
to nowoczesne forum współ-
pracy, stworzone w odpowiedzi 
na rosnące zagrożenia w cyber-
przestrzeni. Jego głównym ce-
lem jest wymiana wiedzy o incy-
dentach, procedurach i dobrych 
praktykach w zakresie cyber-
bezpieczeństwa, aby samorządy 
mogły szybciej i skuteczniej re-
agować na ataki, a także wzmac-
niać ochronę danych i infrastruk-
tury krytycznej.

Wicepremier, minister cyfry-
zacji Krzysztof Gawkowski pod-
kreślił podczas spotkania znacze-
nie wspólnych działań: – Żyjemy 
w czasach wojny hybrydowej, 
która rozgrywa się także w cy-
berprzestrzeni. Tę wojnę może-
my wygrać, tylko współpracując 
– na każdym poziomie, od rządu 
po samorząd. Dlatego powstał już 
trzeci ISAC w Polsce, tym razem 
dedykowany jednostkom samo-
rządu terytorialnego – powiedział.

Do porozumienia, obok CUW 
Tychy, przystąpiły również: Ślą-
ska Sieć Metropolitalna z Gliwic, 
Centrum Cyberbezpieczeństwa 
i Ochrony Danych we Władysła-
wowie, Centrum Informatycz-
nych Usług Wspólnych Olsztyna, 
Gdańskie Centrum Informatycz-
ne, Gdyńskie Centrum Informa-
tyki, Lubuskie Centrum Cyfryza-
cji „GoCloud”, Miasto Rzeszów, 
Centrum Obsługi Informatycznej 
Miasta Krakowa, Centrum Usług 

Informatycznych Miasta Wrocła-
wia, Miasto Białystok oraz Zarząd 
Budynków Miejskich w Żorach.

Inicjatywa ta ma wzmocnić 
współpracę między samorząda-
mi w obszarze bezpieczeństwa 
cyfrowego i pozwolić na szybkie 
reagowanie na pojawiające się za-
grożenia, co w obecnych realiach 
staje się jednym z kluczowych ele-
mentów sprawnego funkcjono-
wania administracji publicznej.
NS ●

Przewodniczący Rady Miasta Tychy 
IX kadencji

zawiadamia
Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym

(Dz. U. z 2025 r., poz. 1153) zwołuję na dzień

27 listopada 2025 r. na godz. 13.00 
do sali nr 102 Urzędu Miasta Tychy  

przy Alei Niepodległości 49 
sesję Rady Miasta Tychy IX kadencji.

Przewodniczący Rady Miasta Tychy IX kadencji

/-/Wojciech Czarnota

Szczegółowy porządek obrad zamieszczono w Biuletynie Informacji Publicznej UM 

Tychy oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Rady Miasta Tychy.

Prezydent Miasta Tychy
wykonujący zadania z zakresu Administracji Rządowej 

informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 
przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze 

został wywieszony wykaz z nieruchomością gruntową
– �przewidzianą do bezprzetargowego wydzierżawienia, położoną w Tychach przy 

ul. Jaśkowickiej, oznaczoną jako część działki nr 3917/3037 o pow. 207 m2, na 
inne cele niekomercyjne, na okres do 3 lat.

kondolencje

UM
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y

Prezydent Tychów (w środku) wraz z reprezentantami 
innych wyróżnionych miast.

FB

komunikaty

Uczestnicy poświęconego cyberbezpieczeństwu 
spotkania w Ministerstwie Cyfryzacji.
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Po prostu… ultra
Premiera filmu dokumentującego Race Across Poland – ultramaratońskie wyzwanie tyskiego biegacza.

1100 kilometrów, 
38 tysięcy metrów 
przewyższeń, dwa 
najdłuższe szlaki 
górskie w Polsce 
i szczytny cel, który 
poruszył tyszan. 
Premiera filmu 
„Linia logiczna” 
w Tyskiej Galerii Sportu 
zgromadziła pełną 
salę widzów, którzy 
przyszli, by przeżyć 
jeszcze raz niezwykłą 
ultramaratońską 
wyprawę tyszanina 
Kuby Orłowa – bohatera 
Race Across Poland.

W miniony czwartek, 20 listo-
pada w Tyskiej Galerii Sportu 
odbyła się premiera filmu doku-
mentalnego „Linia logiczna”, po-
łączona ze spotkaniem z bohate-
rem produkcji – Kubą Orłowem. 
W sierpniu tego roku, ultrama-
ratończyk podjął się wyzwania, 
które nazwał Race Across Poland. 
W ciągu 14 dni przebiegł trasę 
z Bieszczad po Góry Izerskie, 
łącząc Główny Szlak Beskidzki 
z Głównym Szlakiem Sudeckim. 
Pokonał 1100 kilometrów i 38 ty-
sięcy metrów przewyższeń, mel-
dując się na mecie o sześć godzin 
szybciej, niż zakładał.

— Po ukończeniu Trasy Gigan-
tów pomyślałem, że to jest dobry 
moment, żeby zorganizować swój 
projekt życia. Nie chciałem biec 
kolejnych zawodów, chciałem 
przebiec coś swojego. Tak naro-
dził się Race Across Poland. Trasę, 
którą pokonałem – 1100 kilome-
trów przez polskie góry – nazy-
wam linią logiczną. Po prostu, pa-
trząc na mapę Polski, uznałem, 
że warto połączyć dwa najdłuższe 
znakowane szlaki górskie – mówi 
Kuba Orłów.

To, co zaczęło się od sportowego 
marzenia, szybko zyskało dodatko-
wy, ważniejszy wymiar. Bieg wspie-
rał zbiórkę na leczenie i rehabilita-
cję 6-letniego Miłosza z wrodzoną 
wadą serca. Dzięki zaangażowaniu 
setek osób w dwa tygodnie zebrano 
ponad 70 tysięcy złotych.

Mięcho na ekranie
Autorem dokumentu jest Kamil 
Kępa, który towarzyszył biega-
czowi w czasie wyzwania. Kame-
ra rejestrowała wszystko: trudne 
pobudki, rozmowy z zespołem, 
przygotowania, wsparcie bliskich, 
logistykę wydarzenia.

– W zasadzie trudno mi po-
wiedzieć, ile godzin spędziłem 
nad montażem i tworzeniem 
tego filmu. Po prostu, jeśli ro-
bisz to, co kochasz, czas leci nie-
postrzeżenie. Moim marzeniem 
było zrealizować taki dokument, 
bo w ultra jest całe to „mięcho” 
i prawdziwe emocje. Uchwycić 
coś takiego, to prawdziwe szczę-
ście – powiedział podczas prelek-
cji Kamil Kępa.

Film nie ma ustawianych scen 
ani wygładzonych dialogów. 
To obraz szczery – o wysiłku, 
ale też o bliskości ludzi, którzy 
wspierali Kubę w najtrudniej-
szych momentach. Widzowie po-
znali również historię małego Mi-
łosza, któremu dedykowana była 
zbiórka.

Po projekcji, Tyska Galeria 
Sportu wypełniła się pytania-
mi – publiczność dowiedziała się 
wszystkiego o przygotowaniach, 
o emocjach, o logistyce, a nawet 
o tym, co biegacz jadł na kolej-
nych etapach.

– Przygotowania zacząłem 
już na początku roku, kiedy po-
prosiłem oficjalnych partnerów 
o wsparcie projektu. Kontynu-
owałem zarówno trening biego-
wy, jak i motoryczny, pod okiem 
trenera personalnego, który był 
niezbędny, żeby móc zrealizo-
wać to wyzwanie – opowiadał 
Orłów. – Ulubiony posiłek z tra-
sy? Konserwa turystyczna, przy-
smażona na oleju sezamowym 
z jajkami sadzonymi. Wchodziła 
jak złoto – wspominał ze śmie-
chem.

Nie zabrakło także niespo-
dzianek. Jeden z widzów – zna-
jomy Kuby – spontanicznie wy-
konał piosenkę, którą specjalnie 
o nim napisał. Po premierze bie-
gacz długo dziękował wszystkim, 
którzy przyczynili się do realizacji 
projektu: rodzinie, przyjaciołom, 
support teamowi, sponsorom 
i osobom wspierającym zbiórkę.

Co dalej?
Choć Race Across Poland był pro-
jektem życia, Kuba po raz pierw-
szy publicznie zdradził, że planuje 
kolejne wyzwanie – jeszcze bar-
dziej wymagające.

– Race Across Poland musiał 
ułożyć się w mojej głowie i ser-
cu. Początkowo nie planowałem 
nic większego, bo jestem w pełni 
usatysfakcjonowany tym, co osią-
gnąłem i nie muszę sobie nicze-
go udowadniać. Minęło jednak 

trochę czasu. W czasie trenin-
gu biegowego w Beskidach przy-
szedł mi do głowy pewien po-
mysł – wróciłem myślami 
do trasy, o której kiedyś czyta-
łem, ale wówczas była zbyt… 
przerażająca. Teraz, po projekcie 
życia, mogę to w końcu powie-
dzieć na głos. Chcę przebiec Via 
Alpinę – zapowiedział.

Via Alpina to 2000 kilometrów 
i 124 kilometry przewyższeń, pro-
wadzące przez osiem państw. Dla 
turysty – cztery miesiące marszu. 
Rekord biegiem: 34 dni.

Kuba deklaruje, że daje so-
bie kilka lat na przygotowania. 
Po premierze oczywistym było, 
że publiczność już mu kibicu-
je. „Linia logiczna” to coś wię-
cej niż bieg przez góry. To opo-
wieść o determinacji, pokorze 
i sile wspólnoty.
Natalia Setlak ●

Konferencja o otyłości i cukrzycy już w czwartek.

Problem  
wielkiej wagi
„Otyłość i cukrzyca w centrum 
uwagi” – to tytuł konferencji 
profilaktycznej, na którą w naj-
bliższy czwartek, 27 listopada za-
praszają: prezydent Tychów Ma-
ciej Gramatyka, prezes Fundacji 
Tychy Dobre Miejsce Patrycja 
Kosowska-Pawłowicz oraz dyrek-
tor Miejskiego Szpitala dr n. med. 
Marek Krawczyk.

Wydarzenie, które skierowa-
ne jest do wszystkich mieszkań-
ców naszego miasta i okolicznych 
miejscowości, poświęcone będzie 
dwóm najpoważniejszym wyzwa-
niom zdrowotnym obecnych cza-
sów, czyli problemom związanym 
z otyłością, będącą pierwotną 
przyczyną wielu groźnych cho-
rób oraz cukrzycą typu 2.

Celem konferencji, która w 
Mediatece przy al. Piłsudskiego 
16 rozpocznie się o godz. 16, jest 
zwiększenie świadomości społe-
czeństwa w zakresie profilaktyki 
zdrowotnej, promowanie aktyw-
nego stylu życia, pokazanie zna-
czenia wczesnej diagnostyki oraz 
integracja wszystkich środowisk 
wokół działań prozdrowotnych.

Swoje prelekcje wygłoszą pod-
czas konferencji: lek. med. Mar-
cin Siwy – specjalista diabetologii 
i chorób wewnętrznych („Cukrzy-

ca – epidemia XXI wieku. Współ-
czesne wyzwania i skutki zdro-
wotne”) oraz lek. med. Monika 
Kozyra – specjalista chorób we-
wnętrznych („Otyłość – przewle-
kła choroba czy efekt stylu życia. 
Podejście interdyscyplinarne”). 
Kulminacyjnym momentem kon-
ferencji będzie panel dyskusyjny, 
którego uczestnicy będą próbo-
wali odpowiedzieć na pytanie czy 
epidemię otyłości i cukrzycy mo-
żemy zatrzymać. Wezmą w nim 
udział: prezydent Tychów Maciej 
Gramatyka oraz specjaliści – in-
ternista, dietetyk i trener perso-
nalny. Odwiedzający wydarze-
nie będą też mogli, już od godz. 
15.30, zmierzyć ciśnienie, wyko-
nać analizę składu ciała, skonsul-
tować się z dietetykiem, fizjotera-
peutą czy spróbować zdrowych 
posiłków i przekąsek. 

Według danych Ministerstwa 
Zdrowia, z otyłością zmaga się 
prawie 30% Polaków, a niemal 
połowa społeczeństwa ma nad-
wagę. Z kolei cukrzyca jest choro-
bą, z którą zmaga się ok. 3 milio-
ny obywateli naszego kraju.

Organizatorem wydarzenia jest 
Fundacja „Tychy – Dobre Miejsce” 
we współpracy z partnerami me-
dycznymi i społecznymi. WW ●  

Autor �lmu i jego bohater: Kamil Kępa (z lewej) i Kuba Orłów.

Tyski ultramaratończyk dzielił się z liczną publicznością 
swoimi wrażeniami z wyzwania.
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Tydzień pełen opowieści i nietypowych gości.

Festiwal Bajki „W futerku”

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Tychach z myślą o najmłod-
szych zamieniła się w przestrzeń 
pełną literackiej magii, spotkań 
z pisarzami i wyjątkowymi, futrza-
stymi bohaterami. Ubiegły tydzień 
upłynął bowiem pod znakiem Fe-
stiwalu Bajki „W futerku”, który 
przyciągnął młodych czytelników.

Tegoroczną edycję otworzyły 
wydarzenia w Bibliotece Głównej, 
gdzie młodzi odbiorcy poznali pi-
sarkę Martę Maj oraz bohatera jej 
książek – psa Precla, który skradł 
serca uczestników swoją obecno-
ścią i charakterem prosto z kart 
opowieści.

Prawdziwą sensacją okaza-
ła się wizyta edukatorów z Wa-
labii – Żywej Edukacji. Łukasz 
i Barbara przyjechali do Biblio-
teki Głównej oraz filii nr 12 z całą 
gromadką futrzanych i kolcza-
stych przyjaciół: jeżykiem, ko-
szatniczką, królikiem, świnką 
morską, a nawet… kangurem 
walabia. Dzieci mogły nie tylko 
wysłuchać ciekawostek o każdym 
z gatunków, ale także pogłaskać, 
a czasem nawet przytulić wyjąt-
kowych gości.

Nie mniej emocji wzbudzi-
ły spotkania w filiach nr 2 i 13, 
gdzie gościła Joanna Olejarczyk 

– autorka książek dla dzieci. To-
warzyszył jej wierny kompan, 
miś Puki, a młodzi czytelnicy 
mogli zobaczyć pamiątki z po-
dróży, które stały się inspiracją 
do jej historii.

Finał Festiwalu Bajki „W fu-
terku” odbył się w piątek i był 
jednocześnie zakończeniem ak-
cji „Zwierzobranie”. Dzieci obej-
rzały spektakl „Dobre rady Lisa 
Witalisa” przygotowany przez O! 
Teatr – pełne humoru i mądro-
ści przedstawienie, które ideal-
nie wpisało się w charakter całe-
go tygodnia.
NS ●

Inżynierowie 
Paprocan
Przy tyskim jeziorze coraz częściej spotykamy ślady „pracy” bobrów.

Bobry w południowej 
części Jeziora 
Paprocańskiego 
oraz w okolicach 
rzeki Gostynki 
zmieniają krajobraz. 
Tworzą rozlewiska, 
które zatrzymują 
wodę, magazynują 
osady i substancje 
odżywcze, a także 
sprzyjają rozwijaniu 
się roślinności 
bagiennej i zespołów 
ptaków wodnych.

W mediach społecznościowych 
pojawiło się w ostatnim cza-
sie sporo zdjęć nadgryzionych 
przez bobry drzew w południo-
wo-zachodniej części Jeziora 
Paprocańskiego. Co dla nasze-
go ekosystemu oznacza obec-
ność bobrów nad jeziorem oraz 

w rejonie rzeki Gostynki? Czy 
mają pozytywny wpływ na śro-
dowisko? Czy powinniśmy się 
obawiać „wycinki drzew”, której 
dokonują bobry?

Dla osób zajmujących się przy-
rodą i gospodarką leśną obecność 
bobrów zdecydowanie jest powo-
dem do zadowolenia. Budowane 
przez nie tamy i żeremia powodu-
ją powstawanie rozlewisk, które 
pomagają zatrzymać wodę w kra-
jobrazie, gromadzić osady oraz 
niektóre składniki odżywcze. Do-
datkowo sprzyjają rozwojowi ro-
ślinności wodno-bagiennej i two-
rzeniu się siedlisk dla ptaków 
wodnych. Specjaliści podkreśla-
ją, że tego typu procesy pełnią 
funkcję naturalnego oczyszczania 
i magazynowania wody, co w do-
bie susz i troski o odpowiednie 
gospodarowanie wodą, nabiera 
szczególnego znaczenia.

Obecność bobrów przy Papro-
canach jest sygnałem, że lokal-
ne warunki wodne i roślinność 
przybrzeżna są wystarczające, 
by utrzymać gatunek, a ich ak-
tywność może poprawić lokal-
ne warunki przyrodnicze. Czy 
„wycinka” drzew, której dokonu-
ją, może być niebezpieczna dla 
przyrody? – Bóbr podlega czę-
ściowej ochronie. Oznacza to, 
że obowiązuje zakaz niszczenia 
żeremi, tam bobrowych oraz za-
bijania zwierząt. Ścinane przez 
bobry drzewa są miękkimi ga-
tunkami, takimi jak topole, ol-
chy czy wierzby. Bóbr jest ga-
tunkiem dość rzadkim, dlatego 
poświęcenie tych drzew jest war-
ta tego, aby zapewnić tym zwie-
rzętom odpowiednie warunki 
– zapewnia Andrzej Mazur, le-
śniczy leśnictwa Żwaków.

Obecność bobrów przy Jezio-
rze Paprocańskim i wzdłuż rzeki 
Gostynki to zjawisko naturalnie 
korzystne dla ekosystemu. Dzięki 
ich działalności zwiększa się bio-
różnorodność, poprawia reten-
cja wody i tworzą się cenne sie-
dliska dla wielu gatunków roślin 
oraz zwierząt. Choć bobry mogą 
niszczyć drzewa, to korzyści eko-
logiczne zdecydowanie przewyż-
szają lokalne szkody. Warto więc 
traktować bobry jako sojuszni-
ków w ochronie środowiska i ob-
serwować ich aktywność z zainte-
resowaniem, a nie obawą.
Piotr Podsiadły ●

Zamiana ról w MDK nr 1.

Międzypokoleniowy trojak
W Młodzieżowym Domu Kultu-
ry nr 1 dojrzewa ciekawa inicja-
tywa. Dorośli, którzy dotychczas 
pozostawali w roli wiernych ki-
biców swoich dzieci, sami stanęli 
na parkiecie i postanowili wystą-
pić w konkursie trojaka. Dwana-
ścioro rodziców, podzielonych 
na cztery trójki, zaprezentowali 
się w miniony weekend na XV 
Ogólnopolskim Konkursie Tań-
ców Śląskich TROJAK 2025. 
Do turnieju przygotował ich 
dyrektor placówki Maciej Gru-
chlik.

– Dzieci z MDK 1 mają już 
za sobą udział w licznych kon-
kursach trojaka. Dotychczas ro-
dzice towarzyszyli młodym tan-
cerzom jako widzowie. Odwozili 
ich na zajęcia i oglądali występy. 
We wrześniu zawiązała się gru-
pa odważnych rodziców, któ-
rzy postanowili spróbować, jak 
to jest po drugiej stronie. Dla wie-
lu z nich będzie to debiut przed 
większą publicznością. Część 
z nich na początku wydawała się 
nieśmiała i pełna obaw, z czasem 
okazało się, że tkwi w nich spo-
ro determinacji i talentu – pod-
kreślał przed występem dyrektor.

Za decyzją o wejściu na par-
kiet stoją różne motywacje. Jedni 
chcą w ten sposób okazać wspar-
cie swoim dzieciom i podkreślić, 
że ich pasje są ważne lub też trak-
tują udział jako ciekawe zajęcia 
i wyzwanie.

– Do tańca zmotywowa-
ła mnie przede wszystkim cór-
ka – podkreśla Damian Dwor-
nik. – Robię to głównie dla niej. 
Sam lubię tańczyć, choć nigdy 
wcześniej nie tańczyłem sporto-
wo, tylko gdzieś tam na prywat-
kach. Teraz chciałem jej po pro-
stu pokazać, że tata też potrafi. 
Różnica między takim tańcem 
„na zabawie”, a przygotowaniem 
do konkursu jest ogromna. Tu-
taj naprawdę ciężko trenujemy. 
Mamy zajęcia raz w tygodniu 
z panem Maćkiem, ale dodatko-
wo spotykamy się w naszej trój-
ce, zwykle w piątki, żeby ćwiczyć. 
Zdarza się, że w piątek wszyst-
ko wychodzi świetnie, a w środę 
już połowa rzeczy umyka. Cór-
ka od razu widzi, co robię źle, 
i poprawia mnie bez ogródek. 
Najtrudniejsze? Zdecydowanie 
trzymanie ramy. Człowiek my-
śli, że stoi prosto, a potem oka-
zuje się, że wcale tak nie jest. 
Ta prawidłowa postawa wymaga 
siły i świadomości swojego cia-
ła. Podskoki też nie są łatwe, ale 
ta rama… to największe wyzwa-
nie. Udział w turnieju sam w so-
bie jest dla mnie nagrodą. Nie 
stresuję się za bardzo, może bar-
dziej mobilizuję, a największą 
motywacją jest uśmiech dziec-
ka – nic tego nie przebije. Dzię-
ki tańcowi rozmawiamy więcej, 
mam wrażenie, że nas to zbliży-
ło – podkreśla pan Damian.

W wielu domach rozmowy 
o tańcu stały się codziennością, 
a dzieci aktywnie zachęcają swo-
ich rodziców do prób poza salą 
MDK nr 1. Choć zajęcia trwają 
godzinę tygodniowo, w prakty-
ce rodzice ćwiczą znacznie czę-
ściej. Umawiają się po godzinach, 
by szlifować układ. Maciej Gru-
chlik pilnuje rodziców pod kątem 
technicznym, ale kolejność figur 
ustalają już sami, co daje im po-
czucie odpowiedzialności za osta-
teczny efekt.

– Nigdy wcześniej nie tańczy-
łam trojaka – mówi Lucyna Sta-
nek. – Pierwsze kroki postawi-
łam dopiero na zajęciach u pana 
Macieja w MDK. Wydaje nam 
się często, że potrafimy tańczyć, 
że mamy wyczucie rytmu, a po-
tem przychodzi taki taniec bar-
dziej sportowy i nagle okazuje 
się, że nasze wyobrażenia trochę 
się rozsypują. Nagle trzeba się 
zmieścić w konkretnym układzie, 
w muzyce, w krokach, które mu-
szą być zsynchronizowane z part-
nerami. Wszystko zaczęło się 
od tego, że pojechaliśmy po pro-
stu poobserwować nasze dzie-
ci. Pomyśleliśmy wtedy „świetna 
inicjatywa, może my też byśmy 
spróbowali”. Pan Maciek tylko 
na to czekał – od razu powiedział, 
że zbiera trójki i liczy, że się wy-
łonią. No i się wyłoniły. Dla mnie 
ważny jest też wymiar rodzinny. 
Mój syn tańczy u pana Macie-

ja. Raz szło mu lepiej, raz gorzej, 
często musiał wychodzić ze swo-
jej strefy komfortu. Pomyślałam, 
że skoro on mierzy się z czymś 
nowym, to może ja też powinnam 
spróbować. Teraz wzajemnie po-
kazujemy sobie kroki z naszych 
układów, podpatrujemy, komu 
co wychodzi lepiej. Fajnie jest 
poczuć się jak dziecko, gdy syn 
patrzy na mnie okiem tej bardziej 
doświadczonej osoby. On ma lep-
szy taneczny dryg. Mam jednak 
nadzieję, że będzie ze mnie dum-
ny. Najbardziej denerwujemy 
się… przed własnymi dziećmi. 
Jurorzy aż tak nie stresują, bar-
dziej myśl, żeby się nie pomylić 

przed swoimi. Ten projekt poka-
zał mi też, jak bardzo taniec jest 
wymagający fizycznie. To wciąż 
jest sport – kondycja musi być 
na poziomie, żeby wytrzymać 
tempo, nawet jeśli tańczymy tyl-
ko dwa razy po dwie minuty. 
Myślę, że dobrze by było, gdyby 
w przyszłości powstała stała gru-
pa dla dorosłych. To bardzo do-
brze spędzony czas i świetna ini-
cjatywa – podkreśla pani Lucyna.

Do turnieju w Katowicach 
zgłoszonych zostało 288 tance-
rzy. Na debiutujących dorosłych 
skala wydarzenia robiła ogrom-
ne wrażenie co nie przeszkodzi-
ło im zająć 1., 3., 5. i 6. miejsce. 

Z kolei młodzi wychowankowie 
MDK nr 1 całkowicie zdomino-
wali podium, zdobywając wszyst-
kie najwyższe pozycje w swoich 
kategoriach.

Warto podkreślić, że taniec 
to tylko jedno z działań angażują-
cych dorosłych w MDK 1. W pla-
cówce działa również grupa wo-
kalna oraz odbywają się zajęcia 
plastyczne, na które regularnie 
uczęszcza kilkanaście dorosłych 
osób. To element szerszego tren-
du, w którym rodzice są nie tyl-
ko opiekunami, lecz także peł-
noprawnymi uczestnikami życia 
kulturalnego swoich dzieci.
Kamil Peszat ●

Gościem tyskiej biblioteki był m.in. młody… kangur.
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Taka wycinka drzew przez bobry nie jest w Paprocanach rzadkością.
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Reprezentanci tyskiego MDK nr 1 podczas katowickiego konkursu.
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Tydzień teatralnych emocjiFLASH

To był intensywny tydzień, pełen emocji, wzruszeń, ale przede wszystkim świetnego teatru! Pięć 
prezentacji mistrzowskich w wykonaniu gwiazd polskiej sceny, spektakle konkursowe panele 
dyskusyjne – to wszystko złożyło się na program 51. Tyskich Spotkań Teatralnych, które w minioną 
niedzielę zakończyły się w Teatrze Małym.
Do wydarzenia wrócimy obszernie w kolejnym wydaniu „Twoich Tychów”, teraz nadmienimy 
tylko, że Grand Prix tegorocznych TST zdobyły Hanka Chojnacka-Gościniak i Katarzyna Anzorge 
za wrażliwe społeczne ujęcie tematu kobiecości w spektaklu „Kto odkrył Amerykę” w reż. Julii 
Mark (Fundacja rekreacja). ww ●
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10 lat Technikum Kolejowego w Tychach.

Odznaczeni za dekadę
W miniony piątek, 21 listopada 
Technikum Kolejowe w Tychach 
im. kpt Jana Rybczyńskiego i Za-
łogi Pociągu „Groźny” uroczy-
ście obchodziło swoje 10-lecie, 
a jubileusz połączono z nada-
niem sztandarowi szkoły pre-
stiżowego odznaczenia „Śląski 
Kombatancki Krzyż Pamięci”. 
To pierwsza szkoła w wojewódz-
twie śląskim wyróżniona w ten 
sposób.

Świętowanie rozpoczęło się 
od mszy świętej z udziałem bi-
skupa Marka Szkudło, po której 
uczestnicy udali się do Mediateki. 
W programie znalazły się m.in. 

okolicznościowe wystąpienia, 
projekcja filmu podsumowują-
cego dekadę działalności szkoły, 
życzenia dla kolejarzy oraz część 
artystyczna przygotowana przez 
uczniów technikum.

Życzenia oraz listy gratulacyjne 
na ręce dyrektor szkoły Ludmiły 
Łogiewy-Fierli złożyli liczni za-
proszeni goście, w tym m.in. wi-
ceprezydent Tychów Paweł Gro-
sman, przedstawiciele PKP Cargo 
Service, Fundacji Grupy PKP, 
Państwowej Komisji ds. Badania 
Wypadków Kolejowych, Akade-
mii WSB, Wojskowego Centrum 
Rekrutacji i gminy Wyry.

Jednym z najważniejszych mo-
mentów gali było nadanie sztan-
darowi szkoły odznaczenia „Ślą-
ski Kombatancki Krzyż Pamięci” 
– jako wyraz uznania dla kulty-
wowania tradycji narodowych 
i śląskich, działań na rzecz pamię-
ci historycznej oraz wychowania 
młodzieży w duchu patriotyzmu 
i zawodowych wartości kolejar-
skich. Uroczystej dekoracji do-
konał prezes Śląskiego Zarządu 
Wojewódzkiego Związku Kom-
batantów RP i i Byłych Więźniów 
Politycznych gen. bryg. DS Wło-
dzimierz Czechowski.
KP ●

Spotkanie z aktorem Mateuszem Damięckim.

Rodzina, pasja i... „Furioza”!
W ramach cyklu Tury Kultury go-
ściem tyskiej Mediateki był Ma-
teusz Damięcki. Popularny ak-
tor spotkał się z publicznością, 
by opowiedzieć o swoim życiu 
zawodowym, rodzinnych trady-
cjach i kulisach najnowszych pro-
jektów filmowych.

Czwartkowy wieczór w Me-
diatece stał się okazją do szczerej 
rozmowy o pracy, pasji i wyzwa-
niach, które na nowo definiu-
ją aktorską drogę Mateusza Da-
mięckiego.

Podczas rozmowy gość pod-
kreślał, że dorastał w środowisku 
mocno związanym z aktorstwem. 
W jego rodzinie pasję do sceny 
przekazywano z pokolenia na po-
kolenie. Jak przyznał, w młodo-
ści bywał wobec tego dziedzic-
twa sceptyczny. Z czasem jednak 
zrozumiał, że to właśnie dzię-
ki rodzinie zyskał solidne opar-
cie i wskazówki, które pomogły 
mu odnaleźć własną drogę w za-
wodzie.

W trakcie spotkania aktor 
wracał do swoich początków 
– od występów dziecięcych, przez 
studia w warszawskiej Akade-
mii Teatralnej, po kolejne waż-
ne w jego życiu zawodowym role. 
Opowiedział o tym, jak istotne 
było dla niego zdobywanie sa-

modzielności i własnego sty-
lu, mimo że nazwisko Damięcki 
kojarzone było ze światem filmu 
i teatru.

Najwięcej uwagi przyciągnę-
ła jednak rozmowa o filmie „Fu-
rioza”, w którym aktor wystą-
pił w głównej roli. Jak przyznał, 
przygotowania do tej produkcji 
wymagały od niego dużej zmia-
ny – nie tylko fizycznej, ale tak-
że mentalnej. Damięcki zdradził, 
że rola była dla niego przełomowa 
i pozwoliła odkryć w sobie nowe 
narzędzia aktorskie.

W trakcie wieczoru pojawiły 
się pytania o pracę z mediami, bu-

dowanie wizerunku oraz o to, jak 
intensywne przygotowania do roli 
wpływają na codzienne życie ak-
tora. Damięcki nie unikał tak-
że bardziej osobistych wątków, 
czym zjednał sobie sympatię pu-
bliczności.

Spotkanie upłynęło w bardzo 
życzliwej atmosferze – aktor chęt-
nie dzielił się anegdotami i od-
powiadał na pytania prowadzą-
cego. Na zakończenie zwrócił się 
szczególnie do młodych widzów, 
zachęcając ich do odwagi w roz-
wijaniu artystycznych pasji i su-
miennej pracy nad warsztatem.
Piotr Podsiadły ●

Mieszkańcy wykręcili dla miasta 24. miejsce w kraju oraz trzecie w województwie śląskim.

Rozkręceni na maksa
W Tyskiej Galerii Sportu podsu-
mowano sezon rowerowy w na-
szym mieście. Rozdane zostały 
nagrody oraz upominki najbar-
dziej aktywnym tyskim rowe-
rzystkom i rowerzystom, którzy 
brali udział w akcji Rozkręcone 
Tychy oraz w rywalizacji o tytuł 
Rowerowej Stolicy Polski.

Nagrody uczestnikom rywa-
lizacji wręczała Aneta Luboń-S-
tysiak, zastępczyni prezydenta 
Tychów. – Chciałam wam bar-
dzo podziękować za waszą ak-
tywność. Za to, że promujecie 
sport, który wpływa nie tylko 
na kondycję fizyczną, ale także 
psychiczną. Gratuluję świetnych 
wyników. Wypadliśmy bardzo 
dobrze zarówno na tle innych 
miast w całej Polsce, jak i w na-
szym województwie – zwróciła 
się do obecnych na sali zaproszo-
nych gości.

W gronie najbardziej zaan-
gażowanych grup w rywalizację 
o Rowerową Stolicę Polski zna-
leźli się: KTK Gronie, NOL Ty-
chy oraz Wodociągi Tyskie. W ry-
walizacji szkół zwyciężyła Szkoła 

Podstawowa nr 3, a na kolejnych 
miejscach uplasowały się Ze-
spół Szkolno-Przedszkolny nr 4 
oraz Zespół Szkół nr 4. Nagro-
dy indywidualne trafiły natomiast 
do najaktywniejszych pań (Kata-
rzyna Kozioł, Paulina Śliwa i Re-
nata Trochonowicz) oraz panów 
(Zbigniew Krupa, Robert Kubisz 
i Sławomir Pilch).

Wyróżnieni zostali również 
uczestnicy akcji Rozkręcone Ty-
chy, w tym dzieci i młodzież. 
W kategorii do 10 lat najwięk-
szą liczbę kilometrów przejecha-
li Tomasz Mrzyk, Natalia Kubisz 
i Grzegorz Szlosar, w kategorii 11-
17 lat: Ewelina Kubiczek oraz Igna-
cy Solik, a w kategorii powyżej 18. 
roku życia – Barbara Mrzyk, Karol 
Mrzyk, Teresa Skibicka oraz Maria 
Gracz. Najaktywniejszymi rodzin-
nymi grupami były familie Mrzyk, 
Krupa i Kubisz.
Piotr Podsiadły ●

Gryfno godka w grudniu w Mediatece.

Tychy po śląsku
Już 2 grudnia w Bibliotece Głów-
nej w Mediatece odbędzie się 
Dzień Regionalny, który od lat 
cieszy się sympatią mieszkańców 
Tychów i okolicznych miast. Te-
goroczna edycja imprezy, organi-
zowanej przez Miejską Bibliotekę 
Publiczną w Tychach, zapowiada 
się niezwykle barwnie i humory-
stycznie.

Gośćmi specjalnymi będą 
Grzegorz Kulik i Grzegorz Polo-
czek. Kulik – tłumacz, publicysta 
i popularyzator języka śląskiego – 
opowie o swojej pasji do przekła-

dania literatury – od „Dracha” Sz. 
Twardocha po „Hobbita” J.R.R. 
Tolkiena – na śląski. Dzięki plat-
formie Silling.org stworzył m.in. 
Korpus Ślōnskij Mŏwy, śląski 
translator maszynowy oraz Si-
leSłownik. Opowieściom o lite-
rackich przygodach będzie towa-
rzyszył Adam Szaja, autor bloga 
smakksiazki.pl.

Z kolei Grzegorz Poloczek, ak-
tor i satyryk, przez wiele lat zwią-
zany z kabaretem RAK, rozbawi 
uczestników skeczami, piosenka-
mi i anegdotami, w których łączy 

śląską tradycję, codzienne histo-
rie i muzykę pełną humoru.

Podczas wydarzenia będzie 
można również obejrzeć wysta-
wę rysunku lokalnego artysty 
Krzysztofa Szali oraz ekspozy-
cję literatury regionalnej w czy-
telni naukowej. Start o godzinie 
17 przy al. Piłsudskiego 16. Wstęp 
wolny.

Nie przegap okazji, by spędzić 
popołudnie w gronie lokalnej kul-
tury, poczuć śląski klimat i po-
śmiać się razem z mistrzami sło-
wa i humoru. NS ●

Członkowie Klubu Turystyki Kolarskiej „Gronie” 
wykręcili łącznie prawie 32 tys. kilometrów.

W kategorii najaktywniejszych rodzin zwyciężyła familia Mrzyk.
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Moment dekoracji szkolnego sztandaru Śląskim Kombatanckim Krzyżem Pamięci.
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Mateusz Damięcki (z prawej) podczas spotkania z tyszanami w Mediatece.
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Z gwiazdami na scenie.

Weekend 
z jarmarkiem
Wielkimi krokami zbliża się tra-
dycyjna, bo organizowana przez 
Miejskie Centrum Kultury w Ty-
chach już po raz 17., impreza 
handlowo-kulturalna, czyli Ty-
ski Jarmark Bożonarodzeniowy, 
który w tym roku zaplanowano 
na weekend 12-14 grudnia.

Już za niespełna trzy tygo-
dnie plac Baczyńskiego wypełni 
się dziesiątkami jarmarcznych-
stoisk, muzyką, świątecznymi 
warsztatami, animacjami i inny-
mi atrakcjami, z karuzelą i foto-
budką włącznie.

Otwarte każdego dnia w godz. 
12-21.30 stoiska tradycyjnie ofe-
rować będą ozdoby świąteczne, 
propozycje prezentów gwiazdko-
wych oraz smakołyki.

Nie zabraknie tez atrakcji 
na specjalnej świątecznej scenie. 
Pierwszego dnia wystąpi na niej 
zespół Live Music z tyskiego 
UTW, a także Magda Steczkow-
ska i Czesław Mozil z projek-
tem Grajkowie Przyszłości. Nie 
zabraknie spektaklu dla dzieci, 
a z pokazem kulinarnym przy 
wielkiej patelni zaprezentuje się 
Jakub Kuroń.

W sobotnie popołudnie może-
my oczekiwać występów wycho-
wanków MDK nr 2 oraz koncer-
tów Chorzowskiego Brass Bandu, 
zespołu Arka Noego i Kapeli Ki-
borica.

Z kolei w niedzielę, poza wy-
stępami zespołów z MDK nr 1, 
na scenie zaprezentują się: chór 
gospel Tree of Sounds, zespół The 
Chance, SAMI, a na finał – Mar-
cin Wyrostek z zespołem. 
WW ●

Tychy znów zatańczą razem
Międzypokoleniowy Konkurs Tańca Amatorskiego po raz piąty.

Już w najbliższy poniedziałek, 1 grudnia 
Tychy ponownie zamienią się w taneczną 
stolicę regionu. W SDK „Tęcza” odbędzie się V 
Międzypokoleniowy Konkurs Tańca Amatorskiego 
– wyjątkowe wydarzenie, które od pięciu lat 
łączy mieszkańców, bez względu na wiek, 
w rytmie muzyki, pasji i dobrej energii.

–  Międzypokoleniowy Konkurs 
Tańca to wydarzenie, które ideal-
nie wpisuje się w charakter nasze-
go miasta – aktywnego, otwarte-
go i kreatywnego. Tychy z dumą 
wspierają inicjatywy, które in-
tegrują mieszkańców i promują 
kulturę w najlepszym wydaniu 

– podkreśla Barbara Konieczna, 
wiceprzewodnicząca Rady Mia-

sta Tychy – od pięciu lat wspie-
rająca organizację wydarzenia, 
a od czterech lat zasiadająca 
w jury konkursu. 

Organizatorem konkursu jest 
Fundacja IB Polska we współpra-
cy z Miastem Tychy oraz TSM 
Oskard. Na parkiecie spotka-
ją się tancerze w każdym wieku 
– od najmłodszych po seniorów.

Uczestnicy zaprezentują różno-
rodne style, od klasyki po taniec 
nowoczesny.

Taniec i integracja 
Ponad pięć lat temu w Fundacji 
zrodził się pomysł stworzenia 
międzypokoleniowego wydarze-
nia, którego motywem przewod-
nim miał być taniec i integracja 
pokoleniowa. Wówczas nikt jesz-
cze nie przypuszczał, że stanie się 
ono cykliczną imprezą, wpisująca 
się istotnie w mapę wydarzeń kul-
turalno-rozrywkowych w mieście 
i że urośnie do takich rozmiarów.

Z roku na rok impreza zdo-
bywała na popularności i sukce-

sywnie przybywało zgłoszeń kon-
kursowych, w tym również spoza 
Tychów. W poszczególnych edy-
cjach widzowie mogli podziwiać 
występy uczestników m.in. z Biel-
ska-Białej, Oświęcimia, Mikoło-
wa, Żor czy Orzesza. Najmłod-
sza uczestniczka konkursu miała 
4 lata i podbiła serca publiczności 
i jurorów. Co roku przybywa rów-
nież tańczących seniorów, któ-
rzy prezentują się bardzo profe-
sjonalnie.  

W sumie przez wszystkie edy-
cje wystąpiło na scenie konkur-
sowej ponad 450 uczestników, 
wliczając formacje i zespoły ta-
neczne. To bardzo budujące i mo-

tywujące dla organizatorów, któ-
rzy chcą utrzymać ten poziom 
i tworzyć wydarzenie z coraz 
to większym rozmachem i na sta-
le wysokim poziomie.

 – To już piąta, jubileuszowa 
edycja. Cieszymy się, że konkurs 
stał się wydarzeniem, na które 
tyscy tancerze i ich rodziny cze-
kają z niecierpliwością. Taniec 
to doskonały sposób na wspólne 
spędzanie czasu i budowanie wię-
zi między pokoleniami – mówi 
Grzegorz Grzonka, z-ca dyrekto-
ra Fundacji IB Polska. 

Pokazy i atrakcje
W programie znajdą się nie tyl-
ko występy konkursowe, ale 
również pokazy i prezentacje 
specjalne przygotowane przez 
zaproszonych na to wydarzenie 
wyjątkowych gości. Organizato-
rzy zapowiadają także atrakcje dla 
publiczności i gości honorowych. 

Wstęp na wydarzenie jest bez-
płatny. Szczegółowy program 
oraz regulamin konkursu do-
stępne są na stronie Fundacji IB 
Polska (www.ib-polska.pl/taniec) 
oraz w mediach społecznościo-
wych organizatorów.

Projekt „V Międzypokolenio-
wy Konkurs Tańca Amatorskie-
go w Tychach” prowadzony jest 
w ramach konkursu „Tyskie Ini-
cjatywy Kulturalne”, ogłoszonego 
przez Prezydenta Miasta Tychy 
na realizację zadania publiczne-
go w 2025 roku w zakresie kul-
tury, sztuki, ochrony dóbr kultu-
ry i tradycji. 
IB ●Z roku na rok przybywa uczestników tanecznego konkursu w SDK „Tęcza”.
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Seniorzy w centrum uwagi
O prawach, godności i bezpieczeństwie.

W czwartek, 20 
listopada w siedzibie 
Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku odbyła się 
I Tyska Konferencja 
Senioralna pod hasłem 
„Opieka nad seniorem”. 
Wydarzenie zostało 
zorganizowane przez 
Dzienny Dom Pomocy 
Społecznej „Wrzos” 
oraz Akademię WSB 
– Uniwersytet Trzeciego 
Wieku w Tychach 
i zgromadziło 
kilkudziesięcioro 
uczestników, w tym 
seniorów, specjalistów 
oraz przedstawicieli 
instytucji i władz 
samorządowych.

Celem konferencji było zwró-
cenie uwagi na najważniejsze 
aspekty opieki nad osobami 
starszymi, począwszy od zagad-
nień prawnych, przez zdrowie 
i bezpieczeństwo, po edukację, 
aktywizację i wykorzystanie no-
woczesnych technologii. Spotka-

nie miało charakter edukacyjny, 
informacyjny i integracyjny, 
tworząc przestrzeń do wymiany 
doświadczeń oraz dyskusji o co-
dziennych wyzwaniach seniorów.

Konferencję otworzył prezy-
dent Tychów Maciej Gramaty-
ka, który podkreślił rolę Miasta 
we wspieraniu osób starszych 
oraz ogromną wartość doświad-
czenia, jakie seniorzy wnoszą 
do życia społeczności lokalnej.

– Jestem dumny z naszego 
miasta i z tego, jak Tychy dbają 
o seniorów. Chcemy tworzyć dla 
Państwa dobre miejsca do spo-
tkań, rozwoju i codziennej ak-
tywności. Seniorzy mają bardzo 
różne potrzeby, inaczej funkcjo-
nują osoby w wieku 60 lat, a ina-
czej te, które mają ponad 90. Na-
szym zadaniem jest dostosować 
ofertę tak, by każdy znalazł coś 
dla siebie. W Polsce wielu se-
niorów żyje samotnie, często 
w trudnych warunkach. Dlate-
go tak ważne jest, by informować 
się nawzajem o możliwościach 
wsparcia – mówił Maciej Grama-
tyka. – Widzę, że to właśnie Pań-

stwo – seniorzy – jesteście jed-
nymi z najbardziej aktywnych 
uczestników życia miasta. Ży-
czę, by starczyło Wam tej ener-
gii na jak najdłużej – dodał.

Konferencja odbyła się w auli 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 
która, jak wielokrotnie podkre-
ślano, idealnie wpisuje się w ideę 
integracji, edukacji i aktywności 
osób starszych.

– W tym roku świętuje-
my 30-lecie pierwszych inicja-
tyw senioralnych w Polsce oraz 
50-lecie powstania uniwersyte-
tów trzeciego wieku. To pięk-
na historia i cieszę się, że wielu 
z Państwa uczestniczyło w tych 
uroczystościach. Ogromnym 
zainteresowaniem cieszą się se-
nioralne pikniki, warsztaty, fe-
stiwale i spotkania edukacyj-
ne. To nie tylko integracja, ale 
też praktyczna wiedza o zdro-
wiu i bezpieczeństwie – mówi-
ła Alina Bednarz, wiceprzewod-
nicząca Sejmiku Województwa 
Śląskiego.

W swojej wypowiedzi zwró-
ciła także uwagę na aktywność 
Śląskiej Rady Seniorów oraz sze-
roką współpracę instytucjonalną 
w regionie, która wspiera rozwój 
inicjatyw senioralnych.

– Nawet najbardziej zaawan-
sowana sztuczna inteligencja nie 
zastąpi życiowej mądrości, któ-
ra wynika z obserwacji świa-

ta i podejmowanych przez lata 
decyzji. To właśnie doświadcze-
nie pozwala najlepiej zrozumieć 
potrzeby seniorów i projektować 
wsparcie, które naprawdę będzie 
im służyć. Właśnie dlatego jeste-
śmy dziś w tym miejscu – zazna-
czył Marcin Stachoń, prowadzą-
cy konferencję.

Uczestnicy wydarzenia mo-
gli wysłuchać wystąpień specja-
listów dotyczących kluczowych 
zagadnień związanych z opieką 
nad osobami starszymi. W pro-
gramie znalazły się tematy doty-
czące praw mieszkańca domów 
pomocy społecznej, które przed-
stawiła Anna Jaśkowska, pełno-
mocnik Wojewody Śląskiego ds. 
polityki senioralnej; pomocy 
prawnej dla seniorów zaprezen-
towanej przez Aleksandrę Wa-
cławczyk-Karkut ze Stowarzy-
szenia Dogma; systemu wsparcia 
seniorów w Tychach przedsta-
wionego przez Iwonę Rogalską, 
dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej; orzecznic-
twa o niepełnosprawności, któ-
re przybliżyła Joanna Biskup, 
przewodnicząca Powiatowego 
Zespołu ds. Niepełnosprawno-
ści; cyberbezpieczeństwa seniora 

w wystąpieniu Katarzyny Szostak
-Zjawiony, miejskiego rzecznika 
konsumentów; działalności Ho-
spicjum im. św. Kaliksta I, którą 
zaprezentowała Ilona Słomian, 
prezes stowarzyszenia, oraz fak-
tów i mitów dotyczących sztucz-
nej inteligencji, przedstawionych 
przez Dominika Penara, prodzie-
kana ds. rozwoju Akademii WSB. 
Program konferencji zakończył 
się wspólnym lunchem.

W konferencji uczestniczy-
li także między innymi: Maciej 
Gruchlik, radny Sejmiku Woje-
wództwa Śląskiego, tyscy rad-
ni – Aleksandra Sojka i Maciej 
Blada – z wiceprzewodniczący-
mi Barbarą Konieczną i Magda-
leną Łuką na czele oraz Joanna 
Bebek z Dziennego Domu Po-
mocy Społecznej „Wrzos”.

Organizatorzy zapowiadają, 
że tyska konferencja senioralna 
będzie wydarzeniem cyklicznym, 
a kolejne edycje poruszą następ-
ne ważne tematy dotyczące życia 
i wsparcia seniorów w Tychach. 
Wnioski ze spotkania pokazu-
ją, jak duże jest zapotrzebowa-
nie na edukację, integrację i bu-
dowanie sieci wsparcia dla osób 
starszych. NS ●

Medale dla tyszanek i tyszan, którzy wspólnie spędzili 50 lat w małżeństwie.

Pół wieku miłości, 
szacunku i wytrwałości
W restauracji Mirabelle odbyło 
się w minionym tygodniu wyjąt-
kowe spotkanie, podczas którego 
pary z Tychów wyróżnione zosta-
ły odznaczeniami za wieloletnie 
pożycie małżeńskie.

Medale z nadania prezydenta 
RP tyszankom i tyszanom wrę-
czyli Wojewoda Śląski – Marek 
Wójcik oraz prezydent Tychów 
– Maciej Gramatyka. Spotkanie 
było okazją do rozmów, wielu 
wspomnień oraz wzruszeń.

W uroczystym spotkaniu 
udział wzięło 50 par, z których 
46 obchodzi w tym roku Złote 
Gody, czyli 50-lecie małżeństwa 

oraz cztery pary obchodzące 
Diamentowe Gody, czyli 60-le-
cie małżeństwa. – Jest to dla mnie 
zawsze bardzo wzruszający i waż-
ny moment. Po pierwsze dlate-
go, że często spotykam tutaj lu-
dzi, których znam. Pamiętam 
ich z dziecięcych lat, są to często 
rodzice moich koleżanek i kole-
gów z podwórka. Po drugie, je-
steście państwo w wieku moich 
rodziców, którzy całkiem nie-
dawno także taki medal odbie-
rali. Wiem, jaki był to dla nich 
wzruszający moment. Po trzecie, 
jest to dla mnie moment, w któ-
rym mogę wam podziękować 

za to, co zrobiliście dla Tychów, 
bo to wy tworzyliście to miasto. 
Gratuluję państwu tego pięknego 
jubileuszu, siły, wytrwałości, tole-
rancji, szacunku i wspierania się 
każdego dnia. Dziękuję, że dzi-
siaj tu jesteście – powiedział pre-
zydent Maciej Gramatyka.

50 par, które wzięły udział 
w spotkaniu to jednak nie wszyst-
kie małżeństwa, które obchodzą 
w tym roku Złote i Diamentowe 
Gody. Drugie spotkanie, podczas 
którego odznaczone zostaną ko-
lejne pary, odbędzie się jeszcze 
w tym roku.
Piotr Podsiadły ●

strefa seniora

Medale za długoletnie pożycie małżeńskie wręczali wojewoda Marek Wójcik i prezydent Maciej Gramatyka.
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Seniorzy interesowali się także dedykowanymi im publikacjami i informatorami.

Aula Akademii WSB z trudem pomieściła chętnych do udziału w konferencji.
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Nie wszyscy dobrze się bawili w Halloween…

Cukierek albo psikus?
Uroczystość Wszystkich Świę-
tych to wydarzenie głęboko za-
korzenione w polskiej tradycji. 
Od kilkunastu lat coraz częściej 
w naszym kraju obchodzone jest 
jednak także Halloween.

Święto to nie ma charakteru 
religijnego – to przede wszyst-
kim zabawa, której motywem 
przewodnim są duchy, potwory, 
dynie i przebrania. W tym roku 
w niektórych miejscach zabawa 
niestety przekroczyła granice do-
brego smaku.

Halloween to okazja do wspól-
nej rozrywki – przebierania się 
w mroczne postacie, dekorowa-
nia domów strasznymi ozdoba-
mi oraz odwiedzania przez dzieci 
sąsiadów w poszukiwaniu słody-
czy. Hasło „cukierek albo psikus” 
oznacza prostą zasadę: jeśli ktoś 
nie poczęstuje dzieci łakociami, 
może spodziewać się drobne-
go żartu. Coraz więcej Polaków 
bierze udział w tej zabawie, choć 
część społeczeństwa nadal odno-

si się do niej z dystansem, traktu-
jąc Halloween jako obce kulturo-
wo święto.

Niestety, w tym roku nie wszy-
scy uczestnicy potrafili zachować 
umiar. Jedna z mieszkanek Czuło-
wa opowiedziała nam o przykrym 
incydencie, którego doświadczyła 
w halloweenowy wieczór. – Poje-
chałam na zakupy, a w domu zo-
stał mój syn. Poprosiłam go, żeby 
przekazał dzieciom, które zapu-
kają do drzwi, żeby przyszły nieco 
później, gdy wrócę ze słodyczami. 
W kilku przypadkach to zadzia-
łało, ale po jednej z wizyt nasza 
posesja została obrzucona jaj-
kami, a na chodniku przed wej-
ściem ktoś wymalował kredą ob-
sceniczne rysunki. Była to grupa 
młodzieży w wieku około 14–15 
lat. Podobny los spotkał sąsiada. 
U niego na drzwiach ktoś spray-
em namalował wulgarne symbo-
le – relacjonuje kobieta.

Jak poinformował rzecz-
nik Komendy Miejskiej Poli-

cji w Tychach, 31 października 
funkcjonariusze interweniowa-
li trzykrotnie w związku z akta-
mi wandalizmu mogącymi mieć 
związek z Halloween. Na uli-
cy Konfederatów Barskich ktoś 
rzucił jajkiem w okno balkono-
we. Na alei Piłsudskiego grupa 
kilkunastu osób wysmarowała 
drzwi jednego z mieszkań pian-
ką do golenia i obrzuciła je jajka-
mi. Na ulicy Czereśniowej grupa 
czterech młodych osób również 
obrzuciła jajkami okno posesji.

To tylko przypadki, które zo-
stały zgłoszone policji – w rze-
czywistości podobnych incyden-
tów było więcej. – Nie zgłosiliśmy 
sprawy, bo szkoda była niewielka, 
ale przykro nam, że święto, które 
powinno być okazją do dobrej za-
bawy, przeradza się w akty wan-
dalizmu. Takie sytuacje tylko 
utwierdzają przeciwników Hal-
loween w ich przekonaniu – do-
daje mieszkanka Czułowa.
Piotr Podsiadły ●
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AUTO:

USŁUGI:

Naprawa telewizorów Tychy 603 585 
329
Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp.690 
463 652.

Glazura, malowanie, gładzie, podłogi, 
balkony tel. 693 197 133

Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie, tapetowanie, gładzie, panele, 
kafelkowanie Tel. 609 116 984
Łazienki od podstaw 530 120 345

Gładzie panele 514 563 786

Panele, gładź, regipsy, malowanie. kafel-
ki, Tel. 504625566, 505113147

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

WYNAJMĘ:

Wydzierżawię butik typu Boroń od stycz-
nia, Hubala 1, cena do uzgodnienia tel. 
501 148 886

BIURA NIERUCHOMOŚCI
Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100

Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” 
– Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 31 
m2 do 93 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Tychy, os. A, 55,5 m2, 3 pokoje, oddziel-
na duża kuchnia, 2 piętro w niskim blo-
ku, dwa balkony, PO GENERALNYM RE-
MONCIE cena 529.000 zł, tel. 731 713 110 
www.ASTON.com.pl

Tychy os. O, ul. Piłsudskiego, 63 m2, 1 pię-
tro w wysokiej zabudowie, po remoncie 
do odświeżenia, sprzedaż z wyposaże-
niem cena 499 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy os. Z, tuż przy OWU Paprocany, 
64,60 m2, 2 piętro, 3 niezależne pokoje, 
osobna kuchnia, łazienka, WC, 2 balkony, 
do odświeżenia, cena 499 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy os. Z, ul. Zaręby, 47,30 m2, 3 piętro, 
2 niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka, WC po remoncie, cena 419 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy os. B, ul. Brzozowa, 54,60 m2, 1 pię-
tro w niskiej zabudowie, po generalnym 
remoncie, sprzedaż z wyposażeniem 499 
000 zł, 728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy os. B, ul. Biblioteczna, 45,10 m2, 3 
piętro w niskiej zabudowie, po remoncie 
idealne na pierwsze lokum lub jako in-
westycja po wynajem, cena 355 000 zł, 
728-713-101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, 
w apartamentowcu z windą i garażem 
podziemnym, cena 539 000 zł plus ga-
raż 40 000 zł, 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Barona, 46,05 m2, 5 piętro w 5-cio 
piętrowym bloku z windą, 2 sypialnie + 
salon, jest balkon, cena 529.000 zł, tel. 
731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy os. C, ul. Ciasna, 71m2, 3 piętro, 3 
niezależne pokoje, osobna kuchnia, ła-
zienka z WC – przestronne, nowa zabu-
dowa kuchenna w cenie 469 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl

Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 730 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 249 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1290 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p

Tychy, Jaroszowice, do sprzedaży działka 
usługowo-mieszkaniowa w sąsiedztwie 
Promontu, bezpośrednio przy ulicy Turyń-
skiej (wjazd od Dworskiej), pow. 1535 m2, 
cena 259 000 zł +48 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl

Tychy pogranicze Zwierzyńca i Warto-
głowca, ul. Zwierzyniecka do sprzeda-
ży działka o pow. 977 m2, kanalizacja 
na działce pozostałe media w granicy 
(woda, prąd, gaz) cena 605 740 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
700 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 111 300 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom 
jednorodzinny o pow. ok. 200 m2 
na działce o pow. 1751 m2, cena 1 790 
000 zł +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p

Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako inwe-
stycja bądź na prowadzenie własnej dzia-
łalności gospodarczej, cena 1 500 000 zł, 
tel. 731 713 110 www.ASTON.com.pl

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl
Do wynajęcia lokal handowo-usługo-
wo-biurowy w centrum Tychów przy ul. 
Dmowskiego, pow. 48 m2, cena 3000 zł 
+ opłaty, +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl
DO WYNAJĘCIA, Tychy, os. O, kawalerka 28 
m2, parter w wysokim bloku, do wprowa-
dzenia, cena 1.650 zł + media, tel. 731 
713 110 www.ASTON.com.pl

KUPIĘ/SPRZEDAM:
Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357

Karp żywy – filetowanie – patroszenie 
– dzwonki na miejscu, odbiór Hubala 1 
tel. 501 148 886

INNE:
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tel. 601 624 255

ZNAJDZIECIE            NA  S  W  NA  S TĘ  P UJĄCYCH     M IEJ   S CACH   :

Następny numer TT ukaże się wyjątkowo w ŚRODĘ

æ �Budynek spółki Śródmieście, al. Piłsudskiego 12
æ �Mediateka, al. Marszałka Piłsudskiego 16
æ �Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49
æ �Miejski Zarząd Budynków Mieszkalnych, ul. Filaretów 31
æ �Szpital Wojewódzki, ul. Edukacji 102
æ �Szpital Miejski, ul. Cicha 27
æ Wodny Park Tychy
æ �Centrum Integracji Społecznej, ul. Edukacji 11
æ �TSM OSKARD, ul. Dąbrowskiego 39
æ �Wojskowa Komenda Uzupełnień, ul. Cyganerii 51
æ Teatr Mały, ul. kard. Hlonda 1
æ Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1
æ Uniwersytet Trzeciego Wieku ul. Ciasna 3
æ �Biblioteka, 
lia nr 1, pl. Św. Anny
æ Biblioteka, 
lia nr 3, ul. Batorego 9
æ �Miejskie Centrum Kultury, ul. Bohaterów Warszawy 26

æ �Miejskie Centrum Kultury Urbanowice ul. Przejazdowa 8
æ �Straż Miejska
æ �Tyskie Hale Targowe 
æ �Targowisko Miejskie
æ Dom towarowy Baron, al. Jana Pawła II 10
æ �Tyski TBS, ul. Budowlanych 59 (Wydział Komunikacji UM Tychy 

oraz Powiatowy Urząd Pracy)
æ WBU Balbina, ul. Barona 30
æ �Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. z o.o., ul. Kubicy 6
æ �Magna Formpol ul. Towarowa 8
æ �Apteka „Blisko Ciebie”, ul. Borowa 134
æ Dworzec PKP
æ �Śląska Giełda Kwiatowa, ul. Sadowa 3
æ �Rejonowe Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji, ul. Sadowa 4
æ �Elektrociepłownia Tychy, ul. Przemysłowa 47
æ �Master – Odpady i Energia Sp. z o.o., ul. Lokalna 11
æ �Sklep u Karolci ul. Hierowskiego 21a

æ �Podstrefa Tyska KSSE, ul. Fabryczna 2
æ �Centrum Handlowe Gemini Park, ul. Towarowa 2C
æ �Tech Car, al. Piłsudskiego 23
æ �Bar Paprocański, al Niepodległości 33
æ �Tyski TBS, ul Grota Roweckiego 42 i 44
æ �Komenda Miejska Policji, al. Bielska 46
æ �Pasaż Kultury Andromeda, ul. Baczyńskiego 2
æ �CM im. Janusza Mierzwy, ul. gen. de Gaulle’a 49
æ �CM im. Janusza Mierzwy (
lia), ul. Oświęcimska 256
æ Hotel Tychy, al. Jana Pawła II 10
æ PKM, ul. Towarowa 1
æ �„Atrium”, Rynek 2
æ SM „Stella”, ul. Hierowskiego 29
æ �Centrum Medyczne Paprocany, ul. Sikorskiego 101
æ TSM „Zuzanna”, ul. Zgrzebnioka 35
æ �Sklep mięsny, Czułów, skrzyżowanie ul. Narcyzów, Piaskowa

æ �Tech Car, Czułów ul. Katowicka 47
æ �Sklep spożywczy, Urbanowice, ul. Urbanowicka 33
æ �Sklep spożywczy, Jaroszowice ul. Miodowa
æ Piekarnia, Wygorzele, ul. Długa 77
æ �Ab-Projekt Tychy, ul. Fabryczna 43
æ �Sklep rybny, ul. Mikołowska
æ �Sklep Groszek ul. Wspólna 63
æ �Sklep Lewiatan ul. Wyszyńskiego
æ �Apteka Centrum al. Niepodległości 43
æ �Kwiaciarnia „Twoje kwiaty”, ul. Armii Krajowej 2 B
æ �Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju i Opieki „Serio”, ul. Hierowskiego 12
æ �Kwiaciarnia, ul. Wejchertów 8
æ �Sklep Leclerc, ul. Budowlanych 75
æ �Zespół Szkół, ul. Wejchertów 20
æ Sklep Euro Cielmice, ul. Cielmicka
æ Sklep Euro ul. Mikołowska 141

www.tychy.pl

zapraszamy:  Karolina Chemicz-Pałys – email: karolina.chemicz@srodmiescie.tychy.pl, tel. 601 371 347    •     Dorota Pajor – email: d.pajor@twojetychy.pl, tel. 601 624 255
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W meczu na szczycie I ligi koszykówki.

Astoria zbyt silna
W rozegranym awansem meczu 
16. kolejki I ligi goście z Bydgosz-
czy okazali się lepsi od koszyka-
rzy GKS Tychy i wywieźli z naszej 
hali komplet punktów. Tyszanie 
źle weszli w mecz i mimo póź-
niejszych prób odrobienia strat 
i wyrównanej walki, rywal zagrał 
mądrze i rozważnie. Astoria po-
konuje tyszan 92:75.

W pierwszej kwarcie tysza-
nie zdobyli zaledwie 11 punk-
tów, pozwalając rywalowi odsko-
czyć już na początku spotkania 

na odległość 17 „oczek”. Pomi-
mo bardzo wyrównanych pozo-
stałych odsłon spotkania, strat 
z pierwszych dziesięciu minut 
nie udało się odrobić. – Wszy-
scy wiedzą, że Astoria jest moc-
nym zespołem, ale my również 
mamy swoje aspiracje, chce-
my bić się o pierwszą czwór-
kę. Mieliśmy dobre momenty 
w tym meczu, ale to zdecydowa-
nie za mało na tak silnego rywa-
la. Musimy solidnie przeanali-
zować ten mecz, bo starcie z tak 

mocnym rywalem będzie dla nas 
świetnym materiałem do nauki 
i wyciągnięcia wniosków – po-
wiedział na pomeczowej konfe-
rencji prasowej Michał Lis, zdo-
bywca siedmiu punktów.

Z przebiegu spotkanie nie był 
także zadowolony trener tyszan, 
Tomasz Jagiełka. – Astoria kon-
trolowała mecz od pierwszej 
kwarty, która ustaliła przebieg 
spotkania. Zgodzę się, że to bar-
dzo mocny rywal, ale dla nas 
nie ma to żadnego znaczenia, 
bo mam świadomość, że nasz ze-
spół po prostu potrafi lepiej grać. 
Weszliśmy mecz bez energii, bez 
dokładności, jakości... W rywa-
lizacji z takim zespołem margi-
nes błędu jest minimalny, dlate-
go trzeba założenia realizować 
perfekcyjnie – przyznał szkole-
niowiec. W kolejnym meczu ty-
szanie zmierzą się z PGE Spójnią 
Stargard. Spotkanie odbędzie się 
29 listopada w tyskiej hali o go-
dzinie 20.
GKS Tychy – Enea Abram-
czyk Astoria Bydgoszcz 
75:92 (11:28, 24:20, 21:24, 19:20).
GKS Tychy: Kiwilsza 14, Śnieg 
12, Dziemba 10 (2 rzuty za trzy 
punkty), Bożenko 9 (1), Szczy-
piński 9 (1), Lis 7 (1), Dawdo 6, 
Adamczak 4, Heliński 2, Walski 
2, Kuczawski.
Piotr Podsiadły ●

Pięć z rzędu zwycięstw hokeistów.

Teraz czas 
na Superpuchar
W minionym tygodniu hokeiści 
GKS Tychy rozegrali dwa spotka-
nia i oba wygrali, przedłużając se-
rię zwycięstw z rzędu do pięciu. 
W piątek, po dwóch golach Ra-
smusa Heljanko, trafieniu Domi-
nika Pasia i debiutanckim golu 
w tyskich barwach Joela Kerkka-
nena, Trójkolorowi pewnie po-
konali 4:1 JKH GKS Jastrzębie. 
Z kolei w niedzielę podopieczni 
Pekki Tirkkonena po dramatycz-
nej walce wygrali 4:3 „świętą woj-

nę” z Unią Oświęcim, choć w po-
łowie meczu to goście prowadzili 
3:1. Gole dla GKS zdobyli w tym 
meczu: Heljanko, Kerkkanen, 
Knuutinen i Komorski.

Te zwycięstwa są dobrym pro-
gnostykiem przed spotkaniem 
o Superpuchar Polski, w którym 
już we wtorek (25.11 o godz. 
18.30) na Stadionie Zimowym 
mistrzowie Polski skrzyżują kije 
z drużyną z Jastrzębia.
WW ●
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Tomasz Śnieg (z prawej) rzucił w meczu z Astorią 12 punktów,
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Piłkarze kończą rundę na przedostatnim miejscu w tabeli.

Przełomu nie było
Pierwsze minuty sobotniego 
meczu GKS Tychy w Rzeszowie 
upłynęły pod znakiem uważ-
nej gry defensywnej obu zespo-
łów. Tej uważności wystarczyło 
Trójkolorowym na osiem minut, 
bo wtedy właśnie Kasjan Lipkow-
ski nie upilnował w polu karnym 
Jonathana Juniora, który dośrod-
kowanie z prawej strony zamienił 
głową na gola.

Gdyby nie Kacper Kołotyło 
między słupkami bramki GKS, 
to w 10 min. mogło być po me-
czu, bo tyski bramkarz dwukrot-
nie, w beznadziejnych sytuacjach 
uratował swój zespół od utraty 
kolejnych goli. Goście otrząsnęli 
się po kwadransie i już w 18 min. 
przyniosło to efekt. Piłka w polu 
karnym trafiła do Daniela Rumi-
na, ten przechytrzył bramkarza, 
a refleksem pod bramką wykazał 
się Jakub Tecław, który wepchnął 
piłkę do siatki i dał tyszanom wy-
równanie.

Ten wynik nie odzwierciedlał 
jednak sytuacji na boisku. Tre-

ner Łukasz Piszczek w swoim 
I-ligowym debiucie zmuszony 
był oglądać swój zespół grający 
tak, jak przyzwyczaił już kibiców 
– zupełnie pogubiony w obronie, 
niecelnie podający i nieumiejący 
znaleźć sposobu na pressing ry-
wala. Gdyby nie Kołotyło, GKS 
do przerwy mógł mieć po stronie 
strat znacznie więcej goli.

Po zmianie stron obserwowa-
liśmy kwadrans lekkiej przewagi 
tyszan, ale wszystko popsuł Mar-
cel Błachewicz, który w 70 min. 
po drugiej żółtej kartce osłabił 
drużynę i pomógł Stali w koń-
cówce przechylić szalę zwycię-
stwa na swoją korzyść. Trójkolo-
rowi kończyli mecz w dziewiątkę, 
bo w ostatnich minutach arbiter 
pokazał drugie „żółtko” także To-
biaszowi Kubikowi.
Stal Rzeszów – GKS Tychy 
2:1 (1:1). Gole: Jonathan Junior 
(8’), Kucharski (84’) oraz Tecław 
(18’).
GKS Tychy: Kołotyło – Ste-
fansson (82’ Głogowski), Te-

cław, Lipkowski – Błachewicz, 
Szpakowski (88’ Bieroński), Ka-
lemba (88’ Stangret), Keiblinger 
– Kądzior (76’ Sanyang), Rumin 
(82’ Woudstra), Kubik. Czerwo-
ne kartki: Błachewicz (za dwie 
żółte), Kubik (za dwie żółte); żół-
te kartki: Kądzior, Szpakowski 
i Tecław.

W pozostałych meczach 17. 
kolejki: Chrobry – Wieczy-
sta 1:2, Łęczna – ŁKS 1:2, Gro-
dzisk – Śląsk 2:2, Siedlce – Wi-
sła 0:0, Polonia B. – Mielec 4:1, 
Polonia W. – Odra 1:0, Puszcza 
– Miedź 1:3, Ruch – Znicz 1:2. 
WW ●

I liga
1. Wisła	 17	 39	 44:14
2. Grodzisk	 17	 32	 36:25
3. Polonia B.	 17	 30	 29:19
4. Chrobry	 17	 28	 24:16
5. Śląsk	 17	 28	 30:27
6. Stal Rz.	 17	 27	 28:28
7. Wieczysta	 17	 26	 35:26
8. Polonia W.	 17	 26	 26:26
9. Ruch	 17	 24	 26:26
10. ŁKS	 17	 24	 26:27
11. Miedź	 17	 24	 27:34
12. Siedlce	 17	 22	 21:17
13. Odra	 17	 22	 18:19
14. Puszcza	 17	 18	 19:21
15. Mielec	 17	 13	 20:35
16. Znicz	 17	 13	 18:39
17. GKS Tychy	 17	 12	 26:36
18. Łęczna	 17	 10	 20:35

Trener z Tychów w sztabie kadry olimpijskiej.

Ekstremalne sukcesy
Jak poinformował nas Szymon 
Wdowiak – założyciel i trener 
specjalizującego się w biegach 
ekstremalnych klubu 42k Pro 
Team, zawodnicy tego działają-
cego w Tychach klubu osiągnęli 
w ostatnim czasie wartościowe 
wyniki w ekstremalnych zawo-
dach wytrzymałościowych.

Iwona Urban podczas zawo-
dów Garmin Ultra Race Radków 
wystąpiła w najtrudniejszej kon-
kurencji czyli „Challenge 158K”. 
To trzydniowa klasyfikacja etapo-
wa, będącą niewątpliwie ogrom-
nym wyzwaniem i dostępnym 
jedynie dla śmiałków, którzy nie 
boją się nakładającego zmęcze-
nia. Podczas Challenge 158K za-
wodnicy zmierzyli się na trzech 
dystansach (78 km + 57 km + 
24 km), dzień po dniu o sumie 
przewyższeń +4700 m/-4700 m, 
delektując się przy tym pięknem 

krajobrazu Parku Narodowego 
Gór Stołowych. Zawodniczka ty-
skiego klubu Iwona Urban w tych 
niezwykle trudnych zawodach za-
jęła prestiżowe 3 miejsce.

Z kolei Piotr Babis, wystar-
tował w ekstremalnych zawo-
dach King of the Hill, odbywa-
jących się w Australii i zdołał 
obronić tytuł oraz pobić swój re-
kord. Te mordercze zawody po-
legają na bieganiu górskiej pętli 
4,2 km o przewyższeniu prawie 
300 m co godzinę do momentu, 
aż zostanie jeden zawodnik. Nasz 
reprezentant biegł prawie cztery 
doby a jego licznik zatrzymał się 
na 380 kilometrach i przewyższe-
niu sięgającym 27 tys. metrów 
i został zwycięzcą tych niesamo-
witych zawodów.

Ciekawostką jest to, że w klubie 
42k Pro Team powstała nowa sek-
cja sportowa. Skialpinizm, znany 

również jako narciarstwo wyso-
kogórskie, to sport łączący jazdę 
na nartach ze wspinaczką górską. 
Polega na podchodzeniu, a potem 
zjeżdżaniu na nartach ze szczytów 
i przełęczy górskich. Dyscyplina 
ta zadebiutuje jako olimpijska już 
na zbliżających się igrzyskach zi-

mowych w Mediolanie i Cortinie 
d’Ampezzo w 2026 roku. I wła-
śnie trener Szymon Wdowiak, 
poza zajmowaniem się biegacza-
mi, wszedł w skład sztabu szkole-
niowego kadry olimpijskiej i mło-
dzieżowej w skialpinizmie. 
WW ●

Debiut trenera Piszczka w I lidze nie wypadł okazale.
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Piotr Babis z czekiem za zwycięstwo w zawodach King of the Hill.
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Informator kibica

PIŁKA NOŻNA. I liga: 29.11 
Miedź Legnica – GKS Tychy 
(20.30).
HOKEJ NA LODZIE. Super-
puchar Polski: 25.11 GKS 
Tychy – JKH GKS Jastrzębie 
(18.30). Tauron Hokej Liga: 
28.11 KH Energa Toruń – GKS 
Tychy (18.30), 30.11 GKS Ty-
chy – Comarch Cracovia (17).
KOSZYKÓWKA. I liga: 29.11 
GKS Tychy – PGE Spójnia Star-
gard (20).
MOSiR ZAPRASZA na czwar-
ty bieg XVIII Grand Prix Ty-
chów w Biegach Długody-
stansowych, który odbędzie 
się w niedzielę, 30.11 – zapi-
sy w godz. 9-9.45 lub online 
na stronie dostartu.pl; start 
o godz. 10 na terenie Kom-
pleksu Sportowego Paproca-
ny przy ul. Sikorskiego 110. 
Dystanse: 5 km i 10 km.
ŚLIZGAWKI na Stadionie Zi-
mowym: 27.11 w godz. 16-
17; 29.11 w godz. 17.15-18.15 
oraz 19-20. WW ●

reklama
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Dwa starty Artura Wrońskiego za oceanem.

Krok za krokiem do spełnienia
Tyszanin Artur Wroński podzielił 
się z nami wrażeniami po swo-
ich dwóch niedawnych amery-
kańskich maratonach. Bieganie 
stało się dla niego pasją, sposo-
bem życia i, jak pokazują ostat-
nie starty, biletem na międzyna-
rodowe trasy. Po dwóch biegach 
za oceanem brakuje mu już tylko 
jednego, startu w Bostonie, który 
zapisze go na dobre w katalogu 
World Marathon Majors.

Podróż do USA z rodziną: 
partnerką Madzią, synem Kaje-
tanem i córką Antosią, nie prze-
biegła gładko. Opóźniony lot 
i zagubiony bagaż, w którym 
znajdowały się buty i odzież star-
towa, mogły przekreślić plany.

– W sobotę ruszyliśmy więc 
na zakupy do sklepów sporto-
wych, aby uzupełnić brakujący 
sprzęt – opowiada Artur. Dzię-
ki temu już w niedzielę o 5.30 
wystartował w Long Beach Ma-
rathon. Trasa wiodła wzdłuż Oce-
anu Spokojnego; pierwsze godzi-
ny biegu Artur spędził jeszcze 
pod gwiazdami, a później rozbu-
dzał się wraz ze wschodem słońca.

Przy milionie kibiców
Tydzień później był już Chica-
go Marathon, impreza, do której 
tyszanin wrócił po jedenastu la-
tach. Uczestniczyło w niej blisko 

55 tysięcy biegaczy; organizato-
rzy szacowali frekwencję kibiców 
na ponad milion.

– Doping słychać dosłownie 
na każdym metrze trasy – mówi 
Artur. Start i meta ulokowane 
były w Grant Park, tuż obok słyn-
nej rzeźby Cloud Gate. Podczas 
biegu zawodnicy mijali szkol-
ne orkiestry marszowe, cheerle-
aderki, strefy chłodzenia przypo-
minające „pit-stopy” z wyścigów 
Formuły 1 i czuli prawdziwą, 
amerykańską atmosferę sporto-
wego święta.

Rezultat? Artur poprawił 
swój czas z poprzedniego startu 
o około dziewięć minut – dowód, 
że systematyczny trening przyno-
si efekty. – Można przyjąć, że jest 
progres – mówi krótko.

Dlaczego Ameryka inaczej 
wygląda?
W rozmowie telefonicznej Artur 
porównał polskie imprezy biego-
we z tym, co widział za oceanem. 
Jego obserwacja jest prosta: Ame-
rykanie traktują sport jako ele-
ment społecznego życia. – W Pol-
sce tłumy na biegach to często 
osoby związane z daną dyscypliną 
czy klubem. Tam zaangażowanie 
widoczne jest u każdego. To styl 
życia – tłumaczy. Dodaje, że ele-
menty takie jak orkiestry, che-

erleaderki czy strefy chłodzenia 
tworzą widowisko i dodają ener-
gii biegaczom.

Czy po tylu startach nadal to-
warzyszy mu euforia? – W więk-
szości przypadków ukończenie 
dystansu maratonu równa się po-
konaniu chwil słabości, zawahań 
czy innych problemów, a więc po-
jawia się czyste szczęście – mówi 
Artur. Meta to dla niego nie tylko 
czas i miejsce, lecz potwierdzenie, 
że wysiłek, przygotowanie i wiara 
w siebie zaprocentowały.

Boston na horyzoncie
Najbliższy cel Artura to maraton 
w Bostonie, jego brakujący ele-
ment w kolekcji World Marathon 
Majors. Uzyskał czas kwalifika-
cyjny, dzięki czemu pobiegnie 
tam w kwietniu przyszłego roku, 
wraz ze swoją partnerką. Dla niej 
będzie to już drugi start w Bosto-
nie, dla Artura – realizacja długo 
pielęgnowanego planu.

Jak trenuje amator-światowiec? 
Zaskakująco prosto: bez stałego 
trenera i sztywnych planów.

– Po prostu każda wolna chwi-
la przeznaczona jest na trening 
i bieganie – mówi. Ten sposób 
sprawdza się u niego od lat: regu-
larność i zaangażowanie zastępują 
formalne programy treningowe.

Historia Artura Wrońskiego 
to przypomnienie, że pasja może 
przerodzić się w podróż, do-
słownie i w przenośni. Z Tychów 

na ulice Long Beach i Chicago, 
a dalej – do legendarnego Bostonu.

– W każdym biegu, meta ozna-
cza spełnienie – podsumowu-

je Artur. I to właśnie spełnianie 
kolejnych biegowych marzeń jest 
w tej historii najważniejsze. 
NS ●

Śnieg i mróz nie przestraszyły biegaczy.

Morsy w Paprocanach
Prawie ćwierć tysiąca osób wzię-
ło w minioną niedzielę udział 
w biegu morsów „Mokre Majtki 
vs Suche Majtki”, który rozegra-
no na trasie wokół Jeziora Pa-
procańskiego. Ci, którzy zdecy-
dowali się na trudniejszą wersję 
biegu (Mokre Majtki lub Mokre 
Kije), poza biegiem musieli jesz-
cze zaliczyć trzykrotne przejście 
dystansu w raczej chłodnej o tej 
porze roku wodzie jeziora. Pozo-
stali, startujący w kategoriach Su-
che Majtki i Suche Kije, pozostali 
przy biegu i nordic walking, bez 
konieczności wchodzenia do Je-
ziora Paprocańskiego.
Na liczącej nieco ponad 6 kilome-
trów trasie wokół paprocańskiego 
akwenu, najlepsi w poszczegól-
nych kategoriach okazali się:
Mokre Majtki – mężczyźni: 
1. Jakub Bąk (Żywiec) 32:26,80, 
2. Sebastian Rychlik (Klucze) 
32:39,00, 3. Wojciech Liro (Biel-
sko-Biała) 33:15,70, 4. Szymon 
Rusznica (Cieszyn) 34:17,40, 5. 
Adrian Mendrela (Żory) 34:58,90; 
kobiety: 1. Monika Bryńska (Ty-
chy) 37:26,20, 2. Aksana Adamska 
(Kraków) 38:17,00, 3. Marlena 
Staniek (Tychy) 39:39,30, 4. Alek-
sandra Szojda (Tychy) 39:46,00, 5. 
Sonia Musioł (Kraków) 40:13,60.

Suche Majtki – mężczyźni: 
1. Maciej Wieczorek (Oświę-
cim) 24:45,10, 2. Piotr Malina 
(Katowice) 25:04,70, 3. Wojciech 
Malina (Katowice) 26:13,80, 4. 
Wojciech Korzusznik (Miko-
łów) 26:44,30, 5. Michał Tu-
rowski (Tychy) 26:53,50; kobie-
ty: 1. Antonina Czaja (Mzyki) 
31:22,70, 2. Anna Sokołowska 
(Meszna) 32:33,50, 3. Katarzyna 
Nowicka (Jaworzno) 32:36,40, 4. 
Natalia Cisło (Tychy) 32:49.60, 
5. Judyta Grzebniewska (Tychy) 
33:03,80.
Mokre Kije – mężczyźni: 1. 
Rafał Harnik (Wola) 53:52,60, 

2. Zdzisław Teper (Sosnowiec) 
56:30,20, 3. Krzysztof Jędrzejek 
(Katowice) 57:33,60; kobiety: 
1. Katarzyna Bołotiuch (Wola) 
53:58,90, 2. Aleksandra Musiał 
(Częstochowa) 1:02:25,90.
Suche KijE – mężczyźni: 
1. Bogdan Cyrus (Strzebiń) 
40:09,80, 2. Marian Małka (Gli-
wice) 49:58,50, 3. Mirosław Mi-
chalak (Tychy) 41:00,20; kobie-
ty: 1. Joanna Kołodziej (Ruda 
Śląska) 43:35,70, 2. Sylwia Ka-
sprzyk (Myślachowice) 46:12,30, 
3. Halina Kułakowska (Olkusz) 
47:42,80 
WW ●

Zmagania morsów są zawsze niezwykle widowiskowe.
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Artur Wroński z medalem wybieganym w Chicago.
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W I lidze futsalu.

Tylko remis 
faworyta
Pierwszoligowi zawodnicy GKS 
Futsal Tychy przed tym meczem 
zajmowali pozycję wicelidera, 
z kolei Futsal Club Tarnów zamy-
kał tabelę, stąd wskazanie fawo-
ryta nie było wyjątkowo trudnym 
zadaniem. Tymczasem boiskowa 
rzeczywistość po raz kolejny po-
kazała, że jest nieobliczalna.

Na swój ostatni w tym roku 
mecz we własnej hali tyszanie wy-
szli pewni tego, że spokojnie do-
piszą po nim trzy punkty. Tym-
czasem napotkali niespodziewany 
opór gości, a zwłaszcza bramka-
rza tarnowian Rafała Piszczka, 
który obronił niezliczoną liczbę 
strzałów i skapitulował dopiero 
w 32 min., gdy Olivier Bednar-
ski zniwelował poniesioną wcze-
śniej stratę gola. Gdy kilka minut 
później Marcin Ptak wyprowadził 
GKS na prowadzenie 2:1 wyda-

wało się, że odzyskaliśmy kontro-
lę, ale jeszcze jedno trafienie go-
ści spowodowało, że podopieczni 
trenera Słoniny musieli zadowolić 
się punktem.

Za tydzień GKS Futsal pauzu-
je, na parkiet wróci na początku 
grudnia, by rozegrać wyjazdowy 
mecz z Caffaro Futsal Kazimierza 
Wielka. WW ●

I liga
1. Polkowice	 8	 21	 39:25
2. Sośnica	 9	 17	 33:24
3. GKS Tychy	 9	 15	 33:24
4. Team Brzeg	 8	 14	 37:26
5. Ca�aro	 8	 14	 30:22
6. Tompavex	 8	 10	 36:31
7. AZS Kraków	 8	 10	 26:26
8. Bielany Wr.	 8	 10	 32:29
9. AZS Wrocław	 8	 6	 15:22
10. Gwiazda	 8	 6	 22:54
11. FC Tarnów	 8	 4	 26:46
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STRZELEC 22.XI-21.XII
W najbliższym czasie pojawi się okazja do strategicz-
nego kroku, który może znacząco wpłynąć na twoje 
plany. Zadzwoń do Raka.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Nadchodzące dni przyniosą większą klarowność 
w sprawach zawodowych. Twoje konsekwentne dzia-
łania zaczną przynosić efekty. Gwiazdy Ci sprzyjają.

WODNIK 20.I-18.II
Czeka cię inspirujące spotkanie, które poszerzy two-
je perspektywy. Za sprawą gwiazd, zyskasz impuls 
do twórczych lub innowacyjnych działań.

RYBY 19.II-20.III
Otrzymasz sygnał, który pozwoli ci zakończyć pe-
wien etap z poczuciem spokoju. Wzrośnie Twoje 
zaufanie do własnej intuicji. Na horyzoncie przy-
pływ gotówki.

BARAN 21.III-20.IV
Odzyskasz dynamikę i chęć do inicjowania nowych 
projektów. Twoje działania spotkają się z pozytywną 
reakcją otoczenia. Porozmawiaj z Panną.

BYK 21.IV-21.V
Dotrze do Ciebie ważna wiadomość, która ułatwi 
podjęcie praktycznej decyzji. Zyskasz stabilniejsze 
poczucie kierunku.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Nadchodząca okazja skłoni Cię do odważniejszego 
działania. Wprowadzisz zmiany, które w dłuższej 
perspektywie przyniosą korzyści.

RAK 21.VI-22.VII
Relacja, która jest dla Ciebie ważna, zyska na głę-
bi dzięki szczerej rozmowie. Otworzy to drogę 
do dalszych pozytywnych zmian. Czas idealny 
na miłość.

LEW 23.VII-22.VIII
Nowatorski pomysł doprowadzi Cię do konkretne-
go postępu. Twoja inicjatywa zostanie zauważona 
i doceniona.

PANNA 23.VIII-22.IX
Uda ci się rozwiązać kwestię wymagającą precyzji 
i cierpliwości. To przyniesie wyraźne poczucie po-
rządku i ulgi. W miłości sielanka.

WAGA 23.IX-23.X
Zrobisz krok w stronę większej równowagi w relacji 
lub sytuacji zawodowej. Zrozumiesz, jakich działań 
potrzebujesz, żeby podtrzymać harmonię.

SKORPION 24.X-21.XI
Uzyskasz dostęp do informacji, które pozwolą Ci 
trafniej ocenić sytuację. Dzięki temu podejmiesz 
decyzję z większą pewnością i spokojem.
WRÓŻKA ADRASTEJA tel. 692 893 871
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Hasło z krzyżówki z nr 939:
SPOTKANIA W TEATRZE. 

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.

ZAADOPTUJ MNIE �
MARSYLIA I LIZBONA
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich ciepło 
i otwórzcie swoje serca 
i domy.

Marsylia (czarno-biała) i Lizbo-
na (buro-biała) to dwie siostry, 
które na ten moment są najdłu-
żej czekającymi na dom kocię-
tami. Niestety, powoli dorasta-
ją w schronisku, a my widzimy 
jak z malutkich kociąt stają się 
już podrostkami. Co smutne 
– nikt o nie nigdy zapytał i nie 

dał im szansy… Czy to dlatego, 
że są lekko nieśmiałe? Nie umieją 
się pokazać, zaprezentować, gdy 
ktoś wchodzi do kociarni poznać 
małe koty?

One tylko potrzebują trochę 
czasu, cierpliwości i otwarte-
go serca. Są zdrowe i gotowe, 
by zagościć w czyimś domu. 
Mogą zamieszkać razem bądź 
osobno. Zalecamy domy niewy-
chodzące. 

RM ●

RM

Co wiemy o kotach:

Imiona: Marsylia i Lizbona

Wiek: około 4 miesięcy

Płeć: samica i samica 

Nr. ewidencyjne: 3477 

i 3478

Status: gotowe do adopcji

Obecnie przebywają: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607 Więcej na www.kultura.tychy.pl

25 LISTOPADA, wtorek

godz. 16.30 – WESOŁE DZIECIAKI – cykl 
warsztatów dla dzieci z osiedla A: ozdoby bo-
żonarodzeniowe (para�a pw. Miłosierdzia Bo-
żego, ul. Andersa 25)
godz. 17 – INTEGRACYJNE WARSZTATY ręko-
dzielnicze na Mąkołowcu – stroik adwentowy 
(para�a św. Ojca Pio, ul. Przepiórek 50)

26 LISTOPADA, środa

godz. 16.30 – WARSZTATY KREATYWNE dla 
dzieci na Żwakowie: obrazek 3D (SP nr 10, 
ul. Borowa 123)
godz. 18 – TURY KULTURY: spotkanie 
z Krzysztofem „Jary” Jaryczewskim (MBP  
– Mediateka, al. Piłsudskiego 16)

27 LISTOPADA, czwartek

godz. 9 i 11 – „DZIECI Z BULLERBYN” – spek-
takl dla dzieci prod. Teatru Małego (Teatr Mały, 
ul. Hlonda 1)
godz. 17 – SZTUKA X MUZY – projekcja �lmu fa-
bularnego (MBP – Mediateka, al. Piłsudskiego 16)
godz. 17 – „MALUCH” W PODRÓŻY – warsz-
taty dla dzieci w wieku 10-12 lat z oprowadza-
niem po wystawie (Muzeum Miejskie, pl. Wol-
ności 1)
godz. 17 – TO JEST SZTUKA!: „Demony, dzi-
wacy i chłopski taniec.Pieter Bruegel star-
szy” – gawęda o sztuce (Pasaż Kultury Andro-
meda, pl. Baczyńskiego)
godz. 17 – WARSZTATY SZYCIA dla osób do-
rosłych (Klub MCK Wilkowyje, ul. Szkolna 94)

28 LISTOPADA, piątek

godz. 9 i 11 – „DZIECI Z BULLERBYN” – spek-
takl dla dzieci prod. Teatru Małego (Teatr Mały, 
ul. Hlonda 1)
godz. 17 – DZIEŃ SENIORA w Wilkowy-
jach – wspólna zabawa seniorów (restauracja 
„Polonez”, ul. Browarowa 1)

godz. 20 – 4 SZMERY – koncert (Art Music 
Club, ul. Oświęcimska 53)

29 LISTOPADA, sobota

godz. 11 – AUKSO4KIDS – „Bajkogranie: 
Za górami, za lasami…” – warsztaty muzyczne 
dla dzieci (Mediateka, al. Piłsudskiego 16)
godz. 14 – FOTOGRAFIA W NIC – warsztaty 
fotogra�czne w Niezależnym Instytucie Cultury 
(NIC, pl. Św. Anny 7b)
godz. 16 i 19 – „OSTRA JAZDA” – spektakl 
Teatru Komedia w Warszawie (Teatr Mały, 
ul. Hlonda 1)
godz. 19 – KRZYSZTOF K. śpiewa Krzyszto-
fa K. – koncert piosenek Krzysztofa Krawczy-
ka (klub muzyczny Underground, pl. Korfante-
go 1)

30 LISTOPADA, niedziela

godz. 16 – 51. TYSKIE SPOTKANIA TEATRAL-
NE: „Seks dla opornych” – spektakl prod. Teatru 
Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – UNIVERSE „W perły zmienić 
deszcz” – koncert (Art Music Club, ul. Oświę-
cimska 53)

26 listopada godz. 18: TURY KULTURY: 
spotkanie z Krzysztofem „Jary” 
Jaryczewskim, Mediateka 
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